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Tüdős Kálmán dr
A régi oszlopokból, amelyeken e vá­

rosnak s e városban a polgárságnak szo­
ciális és közegészségügyi boldogulása 
nyugodott, egyik kidőlt. Kidőlése döb­
benetes hatással volt mindenkire Debre­
cenben. Tüdős Kálmán dr., a tudós or­
vos. a melegszívű ember, a nagymüvelt- 
ségü, a szociális felfogású és gondolko­
dású férfiú mindenkinek bánatára és a 
köznek kiszámíthatatlan veszteségére el­
költözött az élők sorából.

A tragikus, szivbemarkoló haláleset­
nél a fájdalom, a mélységes részvét, a 
veszteség lesújtó érzésével állunk meg.
A fájdalom könnyétől fátyolos szemünk 
előtt újra életre kel szikár alakja, meg­
jelenik jóságos tekintete, éles vonalú 
arca s mozgékony lénye, amint annyi 
sok nagyszerű gondolata közül valame­
lyiket magyarázza. — E gondolat talán 
nem is az orvosi, nem is egy nagy város 
közegészségügyének köréből való, ha­
nem talán az irodalom, a képzőművészet, 
a zene, a színművészet. De lett légyen e 
gondolat bármely körből való, egy bizo­
nyos, hogy mindegyiket az ő tudásával, 
a meggyőződés szent erejével, az el 
nem fáradó munkaszeretet kitartásával, 
a fölvetett gondolat szeretetének mele­
gével hozza elénk.

Mint orvos a lelkiismeretességnek 
volt mintaképe. Figyelemmel kisérte az 
orvosi tudomány fejlődésének minden 
kicsi részletét és tanult szeretettel és 
fáradhatatlanul. Mint Debrecen város 
közegészségügyének legfőbb őre, féltő 
gonddal vigyázott mindenre, ami Deb­
recen közegészségügyi állapotának ká­
vára lehetett és mindenért, ami a pol­
gárság egészségügyi biztonságának erő­
sítésére szolgálhatott, lelkesen, megtör­
hetetlen akaraterővel és kitartással küz­
dött. Nagy intelligenciája, mély tudása, 
emberszeretete vezette főorvosi tényke­
déseiben, intézkedéseiben és előterjesz­
téseiben akkor, amikor mindezekben ér­
vényesítette, vagy érvényesíteni igyeke­
zett a szociális szempontokat. Érezte, 
látta, tudta, hogy az általános közegész­
ségügy eszközei közt a legerősebb és a 
leghatékonyabb eszköz a szociális köve­
telmények kielégítése. E szociális gon­
dolat nagyon sok előterjesztésében nyert 
kifejezést, sajnos megértés hiányában 
nagyon ritkán megtestesülést is.

Mint ember : a becsületes, tisztalelkii 
ember példája volt. Meleg szive egészen 
az emberiségé volt és az emberiségből 
töképen a szegényeké. Jó szive, ember­
szeretete elébe helyezte a szegényt a 
gazdagnak.

Ritka nagy intelligenciájú, nagymü- 
vcltségü ember volt, ez intelligenciájá­
nak és műveltségének körében helyet 
kapott az irodalom éppúgy, mint a mű­
vészet minden ága. Szerette a zenét, na­
gyon szerette. Szerette a képet, a szob­
rot, a könyvet. Csoda-e, ha e művészet- 
szerető ember jószivii volt. Nem is lehe­
tett más. Százféle ágazó érdeklődése kö­
réből nem esett ki a mi mesterségünk 
sem: az újságírás. Foglalkozott is új­
ságírással. Cikkeket irt a lapoknak, de 
e gyönyörű mesterség mellett — bár 
saját nyilatkozata szerint ezt is nagyon 
szerette nem maradt meg. De néz­
zünk bármerre, ahol szép és jó cseleke­
detek virágai teszik színessé e különben 
szürke életet, minden téren ott találjuk 
őt. Ragyogó tulajdonságai közül első 
helyen áll: igaz családfő volt.

íme, igy jelenik meg előttünk az el­
hunyt, aki most már a világ legnagyobb 
orvosi kérdésén is túl van s a magasabb, 
tisztultabb szférákból tekint vissza he­
lyesen, jól, becsületesen élt életének a 
pillanataira, cselekvéseire, eredményeire.

És ha mi is visszatekintünk ez élet 
cselekvéseire és eredményeire, tisztelet­
tel és elismeréssel kell meghajolnunk

ennek a minden tiszteletünkre méltó 
férfiúnak alakjától könnyes szemmel a 
nagy tragikus, a halál irtózatos erejétől 
megrázott érzésekkel elbúcsúzunk, a
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gyász okozta fájdalomtól elfojtott han­
gon adjuk utolsó útjára, küldjük az ál­
tala már megfejtett végtelenbe vesző 
útjára utolsó búcsúszavunkat: Isten vele.

Tüdős Kálmán dr meghalt
1861-1928.

Szerdán a kova esti órákban nagy 
megdöbbenést és rendkívül mély rész­
vétet keltett Debrecen minden társadal­
mi rétegében az a gvorsan elterjedt 
hív, hogy dr. I iidős Kalman egészség­
ügyi főtanácsos, Debrecen varos tiszti 
főorvosa hirtelen meghalt. I iidős Kál­
mán dr. halálát társadalmi s osztálykii- 
löiibség nélkül meggyászulja Debrecen 
minden lakosa, hiszen Tüdős Kálmán 
dr. egy emberöltőn át minden értelmi 
és fizikai erejével azon volt. hogy Deb­

receni egészséges várossá tegye és ál­
dásos munkásságát huszonkét évig 
egészében l lebreeen közegészségügyé­
nek szentelte olyan paratkm odaadás­
sal. amely a lúg tiszteltebb és legsz.c ré­
té ttebb közélcii férfiak egyikévé telte 
Debrecenben. A ió orvos mintaképe 
volt és példányképe tolt a ió embernek, 
harmonikus és egész egyéniség, akinek 
a kkiölésével Debrecen közélete egvik 
legtisztább férfiétt veszítette el.

Tüdős Kálmán élete és működése

alakja és emléke előtt. Bármelyik elgon-

Dv. Tüdős Kálmán Debrecenben szü­
letett 1861. január 30-án. Atyja Tüdős 
János volt, a debreceni református fő­
gimnázium hires igazgatója, a classica 
philologiának országos Inni, tudós mű­
velője, a kiváló pedagógus. Tüdős Kál­
mán dr. tanulmányait a budapesti tudo­
mányegyetem orvosi fakultásán végez­
te kiváló eredménnyel, úgy. hogy a ki­
tűnő, fiatal orvos Wagner Janos klini­
kájának lett nagyratartott tanársegéde.
A klinikát elhagyva Hajdusarnsonban 
működött rövidebb ideig községi orvos­
ként, majd a már neves orvost a deb­
receni református kollégium orvosává 
hívták meg. N'agv tudása, kiváló képes­
ségei hamarosan rái rám \ itatták a ügyei­
met és 1906-ban megválasztották Deb­
recen város tiszti főorvosává. Huszon­
két évig állott ár. Tiki'Is KMlinán Deb- 
récén város közegeszsegiigyenek^ o/n//, 
mint tiszti főorvos s kiváló elméleti es 
gyakorlati tudásával s elsőrangú admi- 
nisztrativ képességeivel ezalatt a haszon 
két esztendő alatt megbecsülhetetlen 
szolgálatokét tett Debrecen város kö­
zönségének. Szinte fogalomszerii voH az 
a vehemencia, am vei a közegészség­
ügy érdekében síkra szokott szultáni és 
amivel mindenkor igyekezett kivívni az 
elérhető legnagyobb eredményt Debre­
cen város közegészségügyének meg-, 
javítása érdekében. .3 túdövesz elleni 
küzdelem Űrén. ami Debrecenben 
annyira nagyjelentőségű, páratlan 
buzgalommal, odaaddssíd es szeretettel 
munkálkodott, felvilágosított, agitált, 
szervezett és tevékenykedett minden 
irányban, minden ereiével, hmlékezc- 
tes az a harc, amit az Auguszta sza­
natórium létesítéséért folytatott. Annak 
idején sok ellenzője volt annak, hogy 
a tüdőbeteg szanatóriumot,a Nagyerdőn 
helyezzék el, mert azzal érveltek, hogy 
a betege'-, megfertőzik Debrecen egyet­
len kirándulóhelyét. Egy aukción egye­
nesen 1 iidős főorvost aposztrofáltuk, 
— aki kimutatta ennek az érvnek a 
tarthatatlanságát, azzal, hogy ..hát 
ö megengedné-e, hogy a kertjében tii- 
dőszanatóriumot építsenek“ Tüdős főor­
vos azt felelte, hogy mindenesetre, még 
pedig úgy. hogy a betegek az ő nalo- 
sxobáián járjanak keresztül. Jellemző 

I iidős Kálmán tiagv tekintélyére, hogy 
erre a nyilatkozatra az ellenzék is le­
rakta fegyvereit és az Auguszta szana­
tórium felépült a Nagyerdőn A tiidövész 
elleni küzdelemben az a nagyszerű szo­
ciális érzék vezette els’.sorban dr. Tü­
dős Kálmánt, ami az egész munkássá­
gát áthatotta. Fáradhatatlanul és hősies 
kitartással töltötte be a város közigaz­
gatásában a Iclkiisnwret szentiét és

minden erejével azon volt, hogy cinciié 
Debrecen közegészségügyének színvo­
nalát. Lankadatlan szorgalommal tar­
totta a közvéleményt felvilágosító elő­
adásukat számtalan, nagy munkával 
készített statisztikai adattal bizonyítva, 
hogv mennyit csőkként a ''.elsőségeken 
a halálozási aráuyszáni a vízvezeték, 
csatornázás óta és ezt érvül hozta fel. 
hogy minél előbb gondoskodjanak a kül­
sőségeken is csatornázásról, vízvezeték­
ről. Előadói dohogó, cs ülésterem egy­
formán megtalálta benne a meleg sze­
retettől áthatott szivii emberbarátot. A 
kislakásépitésért és a kutak fúrásáért 
építő akció sürgetésében mindig elölj irt. 
hangoztat.a egyre azt. hogv csak a 
szociális viszonyok megjavításával le­
het emelni Debrecen közegészségügyé­
nek szin vonalát.

Szerve zöe re jé re, c ré 1 y ességé re tálán 
legjellemzőbb, hogv milyen diadalma­
san fojtotta cl 1915-ben az. orosz fo­
golytáborban kitört kolerajárványt. 
1915-ben a debreceni orosz fogolytábor­
ban dühöngő kolerajárvány tört ki. 
amely százával szedte az áldozatokat 
a szerencsétlen foglyok között. \ jár­
vány természetesen fenyegette a varost 
magát is, aminek a megóvására er' 
intézkedésekre volt szükség. A kor 
a legmegfelelőbb embert 
arra a veszélyes és nehéz feladatra, 
hogv Debrecent megmentse a járvány­
tól: a katonai szolgálatot teljesítő i ii­
dős főorvost azonnal fölmentették és
I

mindenütt
hivatalos

rtm nem 
4 köz- 

tartását

dó.
kormánybiztossá nevezteti ni.
Kálmán dr.. mint kormánybiztos 
és erélyes intézkedéseivel letört 
lerajárványt cs megóvta Dehn 
veszedelemtől.

Kata nagyobb kórház-szaké 
is kívánhatott volna Debrecen 
kórház megnyitását, üzemben 
állandóan sürgette és minden alkalom­
mal rámutatott arra, hogy így járvány - 
korház felállítása immár halaszthatat­
lan didog. A szociális szempontok sze­
rint nézte a városi közigazgatasi és ő 
volt a felvetője a népfürdői eszméjének

Tüdős dr munkássága 
az orvosi irodalomban

Az orvosi irodalom szintén hasznát 
látta szinte kimeríthetetlen energiáié­
nak. Számos szakkönyvet irt és tudo­
mányos téren igen sok cikke keltett 
méltán feltűnést. Nemrég még a köz- 
igazgatási bizottság tagjainak szolgált 
egy rendkívül alapos és magas szín 
vonalon álló tanulmánnyal a Calmettv

szérumról.
Sokoldalú munkásságát 

méltányolták szakkörök és 
körök is.

Tagja volt az Országos Orvosi la- 
nácsnak, előadó a debreceni tudo­
mányegyetem orvosi karán, el­
nöke a debreceni Közegészség­
ügyi Egyesületnek. Egv emberöl­
tőn át nehéz hivatalában teljesített 
nagyszerű munkájának elismerése­
kében 1924-ben egészségügyi fő­
tanácsossá nevezte ki Horthy Mik­

lós kormányzó.

A művészetek meleg­
szívű pártfogója

Egyéniségének meleg szivén, ember- 
szeretetén. önzetlenségén és puritaniz­
musán kívül egyik legjellemzőbb vo­
nása volt a vonzalom, amellyel a mii­
vészetek minden ága iránt viseltetett.

Szinte közmondásos volt az. hogy 
mennyire rajongott a zenéért. Ma­
ga is kitűnő Beethoven játékos 
volt és alig volt olyan hangver­
seny, amelyről hiányzott volna, 
olyan zenei akció, amelyből ki nem 

vette volna részét.
A zeneiskolai bizottságnak elnöke volt 
és igen sokat dolgozott, nagy eredmény­
űvel a zeneiskoláért, neki is nagy ér­
deme van abban, hogy a debreceni vá­
rosi zeneiskola ma az első a vidéken. 
Számtalan zenei előadást tartott a kü­
lönböző zenei egyesületekben és a 
Zenekedvelők Körében szava döntő 
súllyal bírt. Nagyon szerette a színhá­
zat is, hiszen hosszú ideig tagja volt a 
szintigvi bizottságnak cs szívós mun­
kát fejtett ki a komoly zenéért ebben 

:g. A ko'rtnánv I a testületben, amelynek kevés olyan 
választotta ki | hozzáértő tagja volt. mint ó.

Másokért dolgozva, intim szépségek­
ért lelkesedve, családi körében élt 
csöndes, boldog életet. Gyermekei 
örökölték muzikális érzékét, szerctetét 
minden szép és jó iránt és igy élete a 
legszebb harmónia jegyében folyt le.

Munkája közben érte 
a halál Tüdős főorvost

Halála megdöbbentő hirtelenséggel 
következett be. Az utóbbi időben nem 
látszott rajta semmi különös betegség, 
noha néha kisebb szívfájdalmakról pa­
naszkodott. Ma, életének utolsó napján 
is elvégezte napi munkáját és nyugod­
tan ment haza, hogy készüljön egy köz­
egészségügyi előadásra, amelyet ö 
nyitott volna meg. Kisebb rosszallót 
fogta el és elmaradt igy az előadásról 
is. Ledőlt a díványra, kettőt sóhajtott 
s egyszerre elveszítette eszméletét. Dr. 
Nagy Géza egyetemi tanárt hívta át 
megdöbbent családja. Dr. Nagy Géza 
az Arany Egyszarvú gyógyszertárba 
küldött injekcióért, mire azonban a 
gyógyszer megérkezett, már agyvérzés 
következtében pár pere alatt kiszenve­
dett Tüdős János.

A haláleset gyorsan szétfutó hire 
óviá<i megdöbbenést keltett az egész

1
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városban. Miiiduniitt mugluitó rész.Vét 
iivilvánult mcK családja iránt, Felesége, 
Lengyel Ilona gyászolja, akinek atyja 
Lengyel Imre kollégiumi jogtanát- volt, 
fia, dr. Tüdős Fndrc, a Bőkav klinika 
tanársegédje, leányai, özvegy Kovács 
Ovulánó és dr. Tóth Gyul aié, valan int 
testvérei: dr. Szobuszlav Sándor táblai 
tanácselnök felesége és Tüdős Béla. az 
Arad-Csanádi Vasutak igazgató-fő mér­
nöke.

Pénteken délután lesz 
a temetése

\ halálesetről természetesen azonnal 
értesítették a város vezetőségét. A 
tiszti főorvos halála óriási megdöbbe­
nést keltett itt is. A városházára kitűz­
ték a gyászlobogót. De. Mago.ss György 
polgármestert, aki most Budapesten 
van, ma nem értesítették a gyászoséi­
ról, holnap reggel telefonon tudja meg 
dr. Tüdős Kálmán tiszti főorvos halálát.
A temetés pontos dátuma eddig nin­
csen megállapítva, de valószínű, hogy 
pénteken délután temetik cl dr. Tüdős 
Kálmánt a Batthyányi ucca 12. szám 
alatti gyászháztóL
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A földmunkások 
önképzőkörének kérése

Debrecen város közönségéhez.
A „Debreceni Földmunkások Ön- 

képző Köre", amely 3 éve szünetel, is­
mét megkezdte működését. Az önképző 
kör célja a földmunkások és napszámo­
sok hazafias nevelése és társadalmi 
képzése, tanyákon, külsőségeken in­
gyen könyvtárak felállítása és szabad­
előadások rendezése. Az elhagyatottak 
felkarolása, az elesettek felsegitése. Hz 
akciónkba akarjuk városunk nemesen 
gondolkodó közönségét is bekapcsolni 
akkor, amikor felkérjük, hogy felesle­
ges könyveiket, folyóirataikat, képes­
lapjaikat, bármily régi évfolyambeliek 
is legyenek azok, adakozzak azt 
könyvtáraink javára. Mivel olvasóter­
meinkért mi lakbért fizetünk, felkérjük 
a közönséget, hogy önkéntes adomá­
nyaikkal, bármilyen csekélyek legye­
nek is azok, járuljanak a 2,1 évig évig 
kultúrát terjesztő önképző kör ismé­
telt tapra állításához. Központi irodánk 
Hatvan ucca 34. sz. alatt d. e. 10—12-ig 
van a közönség rendelkezésére nyitva, 
az adományokat hírlapikig nyugtázzuk.
A föld egyszerű napszámosai részéve 
adunk egy darab kultúrát, akik nékiink 
érte kenyeret adnak, aki az elhagy a- 
íott magyar munkáson segít, azt az 
Isten áldása kiséri. Hazafias tisztelettel 
a v ezetőség.

*«»♦>•* *«••;■>«
A Magyar Külpolitika a debre­
ceni Népszerű Főiskolai Tan­

folyam szepesi és székely 
előadásairól

A Magyar Külügyi Társaság szer­
kesztésében megjelenő Magyar Külpo­
litika legutóbbi száma igen meleg han­
gon emlékszik meg a Népszerű Főisko­
lai Tanfolyam ezidei tavaszi ciklusáról, 
.n folyóirat a belföldi hírek között ezc 
kel ina:

„Debreceni propaganda előadások. A 
debreceni Tisza István Tudományegye­
tem Népszerű Főiskolai Tanfolyamán 
február és március havában a szokásos 
tavaszi ciklus keretében hazánk két G-- 
szakitott területéről, a Szepességről és 
Lrdéiyről tartottak előadásokat.

A Főiskolai Tanfolyam a tavaszi cik­
lusával a szokásos kereteket messze fe­
lülmúlta, mikor előadásait a várakozá­
son felüli nagy látogatottság mellett 
tartotta meg. A kollégium hatalmas 
dísztermét, amelyet a legnépesebb kai- 
turdólutánok is alig bírnak megtölteni, 
ugyancsak próbára tette a közönség tö­
mege, amely egyrészt nagy élvezettel 
hallgatta az előadók tartalmas fejtegeté­
seit, másrészt nem győzte Ív anyuit tö- 
róigetni, amikor vásznon, vetített ké-

Divatos kötött angol costüm
KABÁT
MELLÉNY
PULLOWER

Márton Gyula és Fiánál Piac
ucca

r,Ckl.cn viszontlátta a 'Tátrái, a ^epés­
ségét és Ilrdélvt.

Az előadások keretében dr. non av 
Róbert íöreáiiskolai igazgató a Magas 
Tátrát, Farkas Győző evangélikus iG- 
liész Késmárkot, Széli László gazda* i u

akadémiai tanár tolót és Lőcsei. I av 
Antal felsőkereskedelmi iskolai tanai 
Göliilezbányát, Konc/ Aureha, lean,’- 
giuináziiimi igazgatónő a Székely olu -,, 
dr. Bariba Károly, kollégiumi tamtókep- 
zőintézeti tanár Erdélyt ismertette.

É hóban megkezdik a védhímlő-
oltásokat

\ áss Károly dr. tanácsnok, a _ varos 
i-ső fokú közigazgatási hatóságának 
vezetőié hirdetményt bocsátott ki. mely 
szerint Debrecen város területén az 
ISS7:XXU. törvénycikkben elrendelt

védhiiniönltásokat ez évben ápri­
lis 2<i„ május 6—13-2«., június
.3 p;—17—24. és július 1. napjain 

tartják meg.
Az első oltási körbe tartozók (belvá­

ros. kertségek. telepek, ujosztasii if.l- 
dek)

a Kossuth ucca 20. sz. épület föld­
szinti folyosó helyiségeiben

(bejárat az Ujházy ucca első kapuján) 
(illatnak be a jelzett napokul), a II XT 
oltási körbe tartozók pedig Bánván, 
puszták, erdőségek lakói) az illető ta­
nyai iskolákban. í.zek a kötök a kőv et­
kezők:

II. kör. Tancsika-Nagycsere; oltás 
helye és ideje április 29-én a fancsikai 
iskola d. e. 11 órakor és a nagycseréi 
iskola d. ti. 3 órakor.

III. kör. Bánk-Pac; oltás helye es 
ideje április 29-én a báliki iskola dél­
előtt 11 órakor és a paci iskola délután 
3 órakor.

IV. kör. Halápi oltás ideje május 
6-án délután 2 órakor, helye a halapi 
iskola.

V. kör. Pallag-Monostor; oltás ideje 
május 6-án délután 3 órakor, helye a 
pallagi gazdasági akadémiai népiskola,

VI. kör. Kis- és Nagy ni ács; oltás 
ideje május 13-án délután 2 órakor, he­
lye a nagvmacsi iskola.

VII. kör. Hegyes-Cuca; oltás ideje 
május 13-án délután 2 órakor, helye a 
hegyes! iskola.

Vili. kör. Köséiyszeg-Elep; oltás 
ideje és helye május 20-án délelőtt 11 
órakor a kösélyszegi iskola és délután 
2 órakor az clcpi iskola.

IX. kör. Ondód; oltás ideje május 
20-án délután 2 órakor, helye az ondód! 
Kádár-dülöbeli iskola.

X. kör. Szopcs-F.bes; oltás ideje és 
helye június 3-án délután 2 órakor a 
szepesi iskola és délután 4 órakor az
ebes! iskola. , . . .

XI. kör. Hortobágy-Ohat; oltás ideje 
június 10-én délután 2 órakor a belső 
ohati ( Telekháza) iskola.

A tanyai iskolákban ugyanezen idők­
ben és helyen történik az ujraoltásra 
kötelezettek (8—12 évesek) beoltása is. 
mig az l-sö körbe tartozók az illetékes 
kerületi tiszti orvos által iskoláikban 
vitatnak njra. Az oltás alkalmával díjta­
lan oltásban részesül minden jelentke­
ző felnőtt is. Akik az utóbbi 5 éven be­
lül ujraoltásbaii részesültek, vagy hó­
lyagos himlőt állottak ki: ne jelentkez­
zenek; ilyeneknél az oltásnak helye 
nincs.

Figyelmezteti a hatóság a varos kö­
zönségét. hogy az 1887;XXII. t.-c. értei- 
méhen a szülök, e."vámok s altahiban 
mindazok, akik gyermekeikről gondos­
kodni tartoznak:

kötelesek a gyermekeket életük­
nek első évében beolíatni.

Erre nézve idézést is fognak kapni. 
Aki ennek a kötelezettségének eleget 
nem tesz. vagy a beoltott gyermeke­
ket az oltást követő 8-ik napon, illető­
leg a legközelebbi oltási napon az oltó- 
bizottságnak bemutatni elmulasztja; azt 
a rendőri büntetőbíróság az idézett 
törvény 12. §-a értelmében pénzbünte­
téssel bünteti.

Akik gyermekeiket magánorvosok 
által már betiltattak, csak az oltást iga­
zoló bizonyítványt mutassák be, ^ a 
gyermeket magát behozniuk nem kell.

Az oltásra be kell hozni mindazokat 
az idősebb gyermekeket is, akik ez 
ideig bármiféle okból beoltva még nem 
voltak. Az ilyenek külön idézést nem 
kapnak.

Az oltásra a gyermekeket megmos­
datva és tiszta fehérneműben kell be­
hozni.

Hermann kereskedelmi miniszter harcias hangú ki-

Budapest, április 25. Zsitvay Tibor 
elnök egynegyed 11 órakor nyitja meg a 
képviselöház mai ülését. Napirend sze­
rint folytatják a kereskedelmi tárca 
költségvetésének általános tárgyalását.

Hermann Miksa kereskedelmi mi­
niszter részletesen ismerteti a gazdasági 
szerződéseket. Az osztrák és a lengyel 
szerződést mielőbb revízió alá kell ven­
nünk. A német probléma ma még meg­
oldatlan. Kijelenti, hogy Magyarország 
be akar kapcsolódni az európai gazdasá­
gi szervezetekbe.

Ne mindig tőlünk várják az engedé­
kenységet.

Ha ehez minduntalan hozzájárulunk, csak 
nemzeti érdekünket veszélyeztetjük. A 
vámtarifáról beszél hosszasan és össze­
hasonlítja az egyes államok vámnivóit. 
A mi vámterheink nem magasabbak más 
országok vámnivójánál. Külkereskedelmi 
mérlegünk 1920 óta állandóan passzív. 
Exportunk ma is ugyanaz, mint amilyen 
eddig volt, ezt természetesen fokozni 
kellene. A behozatal különösen 1925 óta 
állandóan óriási módon emelkedik.

Jánossy Gábor: Ebbe belepusztulunk 1 
Hermann Miksa kereskedelmi mi­

niszter: A luxuscikkek behozatalával
szemben eredményes harcot csak úgy 
folytathatunk, ha a közönség segítsé­
günkre siet.

A társadalomnak önként ala kell 
vetnie magát annak a szabálynak, 

hogy luxuscikket nem vásárol.
(Zajos helyeslés a kormánypárton.) 

Berki Gyula: De a kormány egyes

Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
apRvnif'SUlftn étkező bármely 

‘ szuinmal k. zdfidfi szelvény és

1 pengő
lefizet«« ellenében egy hónapig Imiznélhatja
a Debreceni Független Újság 
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95,

számú
szelvény

tagjai mégis külföldi autókon járnak!
Hermann Miksa kereskedelmi mi­

niszter: Az államvasutak tarifapolitiká­
ját illetőleg meg kell állapítanom: az az 
ideálunk, hogy a MÁV bizonyos fölös­
legeket szolgáltasson. Majd az állam­
vasutak elektrifikálásának kérdéséről 
beszél. Bejelenti, hogy a hegyeshalmi vo­
nal elektrifikálására már most sor kerül. 
Röviden rátér a postai beruházásokra. A 
posta modernizálódott. A kábelépitkezé- 
sek befejeződtek, ugyancsak befejeződött 
Budapesten a telefon automatizálása is.

Éles szocialista támadás 
a VOGE ellen

Várnai Dániel nem tartja szerencsés­
nek, hogy a miniszter bejelentette azt, 
hogy vámpolitikánkban a magyar kor­
mány kénytelen lesz harcias álláspontot 
elfoglalni a jövőben. Ezt harci riadónak 
fogja tekinteni a külföld és még bizal­
matlanabb lesz velünk szemben.

A vasúti munkásság panaszait sür­
gősen orvosolni kell. A munkásság 
ezen rétegének nincsen meg sem az 
egyesülési, sem a gyülekezési sza­

badsága.
A miniszter eddig még nem engedélye­
zett lapot számukra, sőt lapjukat, a Ma­
gyar Vasutast, amelyet 1922-ben szüntet­
tek meg, a mai napig sem engedélyezte 
újból. A VOGE-ban sajnálatos esemé­
nyek, visszaélések történtek. A megin­
dított vizsgálat nagyon szomorú ered­
ménnyel fejeződött be. A legutóbbi ki­
mutatás szerint az összes bevétel 52

százalékát adminisztrációs költségekre 
költik.

Felkiáltások a szociáldemokratáknál: 
Mit szól chez a miniszter ur?

Várnai Dániel: Legjellemzőbb, hogy 
az előfordult esetek után a VOGE még 
ma is fennáll. Ha a VOGE-nak szabad 
szervezkednie, tessék a vasúti munkás­
ságnak is megengedni, hogy egyesületet 
alapítson. A MÁV clnökigazgatójának 
nem kellene kényelmes különkocsiban 
utaznia, utazhatnék az első osztályon is. 
Éppen most újabb termeskocsik épül­
nek, az egyik az elnökigazgatóé lesz, a 
másik a miniszterelnöké. És ezenkívül 
épül Dunakeszin egy pazar pompájú 
díszkocsi az ideiglenes államfő számára.
A brit világbirodalom feje nem utazik 
olyan különkocsin, mint ennek az or­
szágnak az ideiglenes államfője.

Felkiáltások a szociáldemokrata pár­
ton: Erre van pénz!

Várnai Dániel: Határozati javaslatot 
nyújt be: utasítsa a kormány az állam- 
vasutat a nyugbérpénztár alapszabályai­
nak korszerű módosítására és a rende­
zés visszaható erővel bírjon. Szigorúan 
kötelező vasárnapi munkaszünetet kö­
vetel.

A rendőrség megcenzurázza 
Josephine Baker produkcióját

Az interpellációk során Petrovácz 
Gyula interpellált, aki az erkölcstelen 
színházi produkciók ellen emelt szót az­
zal a tervvel kapcsolatosan, hogy a fővá­
ros egyik orfeumában fel akarják lép­
tetni Josephine Baker néger táncosnőt, 
akinek meztelen produkciói külföldön is 
sorozatos botrányokra adott alkalmat. E 
táncosnő fellépése épen május hónapra 
esik, amelyet a katolikusság Szűz Mária 
hónapjának tisztel. Csodálja, hogy a 
rendőrség engedélyezte azokat a plaká­
tokat, amelyek a szereplést beharangoz­
zák. Kéri a minisztert, hasson oda, hogy 
a táncosnő fellépésének megbotránkoz­
tató része elmaradjon. Budapest keresz­
tény népe nevében tiltakozik az ellen, 
hogy a közönséget erkölcstelen produk­
ciókkal mételyezzék s egyúttal bejelenti, 
hogy a katolikus szervezetek, ha kell, 
felvonulnak e produkció megakadályo­
zására.

Szcitovszky belügyminiszter válaszá­
ban rámutatott arra. hogy a rendőrség 
Josephine Bakernek a beutazási enge­
délyt csak azzal a szorítással adta meg, 
hogy előbb próbaelóadáson mutatja be 
számát. Ha ez az erkölcs szempontjából 
kifogás alá esik, úgy megteszi a szük­
séges intézkedéseket. A rendőrfőkapi­
tányt utasította, hogy szigorú ellenőrzés 
alatt tartassa az előadásokat. A tüntetést 
nem jó beharangozni. A rendet minden 
körülmények között fenn kell tartani. 
E téren meg fogja tenni kötelességét.

A Ház a miniszter válaszát tudomá­
sul vette.

Ezután Rassay mondta el interpellá­
cióját, amelyben a legutóbb kiadott am­
nesztia rendelettel szemben felmerült 
közjogi aggályait sorolta fel. Régi tör­
vényekre hivatkozott, amelyek a kegye'; 
mi jogkört erősen elhatárolják a bírói 
jogkörtől és határozottan az államfő ré­
szére tartják fenn. Szerinte az amnesz­
tia rendelet az ítélkező bíróságra ruház­
ta át a kegyelmezés jogát, ami már ma­
ga is ellentét. Kérdi, ki felelős a rende­
let alapján történt kegy elmezése kért. - 
Közjogi sérelmet lát a rendeletben es a 
kérdés tisztázását szükségesnek tartja, 
egyrészt az államfői jogok csorbítatlan 
ságának védelme, de a megkegyelmezet- 
tek érdekében is. A miniszter minden 
egyes esetet terjesszen fel a kormányzó 
nak alkotmányos intézkedés végett.

Pesthy Pál igazságügyminiszter azon
nal válaszolt és kijelentette, hogy az 
amnesztia rendelet nem érinti a kői 
mányzó jogkörét. A rendelet szövege 
ben is nyíltan kifejezésre jut az, hogy 
a kegyelmet az államfő gyakorolja es 
bíróság a kegyelmet nem rendel a ■ 
hanem deklarativ módon nyilvánítja, 
a tény, hogy nincsen jogorvoslatnak 
lye, épen azt bizonyítja, hogy nem bu 
eljárásról, hanem rendelkezés végre iaj 
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nóvum, az 1921-ben kiadott amnesz- 
Hi rendelet is a bíróságra bízta a felté­
tek fennforgásának megállapítását. A 

felelősség egyébként mindenképen őt 
terheli és vállalja is azt.

Rassay nem, a Ház tudomásul veszi a 
miniszter válaszát.

Az ülés este 9 órakor ért véget.

Előadás Hollandiáról 
Debrecenben

IX. olimpiászt az idén rendezik meg 
Amszterdamban. Kelemen Ernő hir- 
lapiró, aki Bösztöry Ernő álnéven szo­
kott i'rni, ezzel kapcsolatosan levelet 
intézett Hollandiából Debrecen város 
polgármesteréhez, azt tudatva, hog' az 
amszterdami olimpiász alkalmából a 
hollandusok világszerte ismertetni 
akarják országukat és ebből a célból 
Hollandiában országos nagybizottság 
alakult.

Emiek a bizottságnak a megbízásá­
ból Kelemen Ernő május 8—24 között 
előadásokat tart Magyarországon Hol­
landiáról. Debrecenben május 14 én 
tartaná meg az előadást, amikor ' ele 
jönnének a Nederland is Vremdc meg­
bízásából W. M. Westermann, az egye­
sület igazgatósági tagja, valamint M; de 
Hartogh, a IX. olimpiász alkalmából 
alakult kulturális nagybizottság tagja.
Az előadást Hollandiáról felvett pom­
pás képekkel kísérik, köztük bemutat­
nak egy hollandi virágszüretet, továbbá 
amszterdami felvételeket és a holland- 
afrikai gyarmatokat.

Az előadást valószínűleg a kereske­
delmi és iparkamarával és a mező- 
gazdasági kamarával együtt rendezik s 
előreláthatólag nagy érdeklődés nyil­
vánul meg a Magyarországgal szemben 
mindenkor barátságos Hollandia ismer­
tetése iránt Debrecenben is. 
o*e

Száraz idő
A Meteorológiai Intézet jelenti: A 

nagy légnyomás, súlypontjával Nyugat- 
oroszország felett, úrrá lett az időjárá­
si helyzeten. Az időjárás ehez képest 
túlnyomóan derült és csak az Olaszor­
szágról a Balkán fölé vonult depresszió 
hatáskörében borult és esős. A brit szi­
getek nyugati részein az izlandi mini­
mum érezteti hatását.

Nálunk az időjárást szintén a balkáni 
helyzet befolyásolja. Hazánk egyes ré­
szein 10 millimétert meghaladó esőket 
is jeleztek.

Déli hőmérséklet Budapesten -(-19 C 
fok.

Jóslat: Változékony, de inkább szá­
raz idő.

<

Egyházi értekezlet 
Bihar nagy baj ómban

A debreceni egyházmegye Biharnagy- 
bajom körüli gyülekezetei április 27-én 
Biharnagy baj ómban összejövetelt tarta­
nak, amelyen F. Vargha Lajos nagyrá- 
béi lelkész, esperes elnököl. Az értekez­
letre Debrecenből kimennek: dr. Csi- 
kesz Sándor egyetemi tanár, az ORLE 
főtitkára, Erdöss Károly dr. egyetemi 
magántanár, lelkészképző intézeti igaz­
gató, Fekete Gyula belmissziói lelkész, 
Uray Sándor lelkész, a debreceni lel­
késztestület moderátora és dr. Juhász 
Nagy Sándor egyházi főjegyző. Az ér­
tekezletet nagy érdeklődés előzi meg.
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Sipos Imre lelkész 
előadása a Templom- 

egyesületben
A Debreceni Kálvinisták Templom­

egyesületének vallásos szakcsoportja 
pénteken este 6 órakor a Kollégium dísz­
termében ismét előadást rendez. Ezúttal 
Siposs Imre lelkész, a központi lelkészi 
hivatal vezetője tart érdekes vetített ké­
pekkel illusztrált előadást. Siposs Imre 
főtitkára a Keresztyén Ifjúsági Egye­
sületnek is és előadásának tárgyát is in­
nen vette. A kitűnő előadónak a KIÉ 
kebelében folyó munkáról szóló előadá­
sa bizonyára széles körben kelt érdeklő­
dést.

Az előadás után Madarász József liit- 
tanhallgató és Kubinyi Klára urleány 
szavalnak.

: xm

Heisenberg müncheni professzor elő 
adása a Tisza István társaságban

t onlos, színic iiimuuivs kiilturesemény szín­
helye volt szerdán délután 6 órakor a kollé­
gium díszterme. Heisenbini müncheni egyetemi 
tanár, aki a Tisza 1st\ ' i Tudoiv.anyós Társa­
ság vendégeként jött !>ebrvevnnu, előadást tar­
tott Magyarország és liizdnc történelmi és tu­
dományos kapcsolatairól,

A kiváló bizantinistu. miután érdekes é, köz­
vetlen nu dórii vl< .iTisúban ismertette tudo­
mányszakának. a hizaiíVmisztikának a fejlődé­
sét, rámutatott a hajdani görög császárságnak 
a Középkori Magyarországgal való politikai 
k tpcmlatairu cs öss/eiUközéseire. végi;! 
dig nagy elismeréssel emlékezett meg a ma­

gyar történetírók 's epilógusok Bizánc 
natkozó inunkdis^ t•*; * *''!, kö'.tiik dr. Dark 
debreceni professzornak, a í isza István 
vág tagjának eredményes kiiv-.tás.ur >1.

A nagyszámú és előkel'' 
tapssal jutalmaz»! :> i’v'inchuii hidŐN 
nvdvii előadását s a tu»s/é v ti n-vgiiHth 
dr. Ldiii’, Nándor proresszuv. a tár^gság osz- 

: ug> - ík ■ .
a nagynevű vendég érdemeit átír ujrot!a Hei­
senberg professzornak i Tisza István í udoHiá­
nyos Társaság a ytelvtbeli t; • ^áv.á'-ól ' . >1 ■ >k-
k’x elet.

) Jenő

nemei
mikor

Veszélyes bombát találtak 
egy pesti bérpalota kapujában

Budapest, április 23. Szerda este fél 
kilenc órakor az Erzsébet körút 13. szá­
mú bérpalota házmesterének leánya a 
kapualj előterében megdöbbenve fede­
zett fel egy hatalmas bombát. Azonnal 
az őrszemes rendőrhöz rohant, aki azon­
ban nem mert a bombához nyúlni, ha­
nem jelentést tett az esetről a VII. ke­
rületi kapitányságnak, ahonnan rögtön 
értesítették a főkapitányságot és a dan­
dárparancsnokságot. Az éjszakai órák­
ban egy bizottság szállt ki a helyszínre, 
amelyben a katonaság fegyverszakértője 
is résztvett. A fegyverszakértő megálla­

pította, hogy a bomba tulajdonképen 
egy preparált srapnell lövedék élesre 
töltve, amely a legcsekélyebb ütésre is 
felrobban és nagy körzetben szörnyű 
pusztítást okozhat. A hatóság a bombát 
clszállittatta és a legerélyesebb nyomo­
zást indította meg annak kiderítésére, 
hogy miként került a veszedelmes löve­
dék egy olyan bérpalota kapujába, amely 
házban egyetlen közéleti tényező sem 
lakik. A feltevés szerint a bombát a 
merénylő egyéni bosszújának kielégíté­
se céljából helyezte el a kapu alatt.

Budapesti
Nemzetközi
«M«. aKá&vjamiamt&a/sm&ttiGsm

Vásáir NW)

I

Felmentette a bíróság a gondatlanságból 
okozott emberölés vádja alól a meghalt 

gyermek szülőit
Hajdubös?őrnV-;iyi)v:: az év eleién Dóka Sán­

dor földmives kétéves leánykája magara rán­
totta a konyháról a forró tejjel telt fazekat 
és olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy 
két napi szemedé után sérülésébe belehalt. A 
szülök elun gondatlanságból okozott emberölés 
miatt indult meg az eljárás és a debreceni 
törvényszék .leuey tanácsa most vonta fele­
lősségre őket. A tárgyaláson Dóka és felesége 
elmondták, hogy a vacsorához forralták fel a 
tejet ős mig a kenyeret szelték az asztalon,

-ddig a kis leányuk hirtelen odakapott a taka 
réktiizhelyen levő fazékhoz és masára ránt ott a 
a forró tejet, amely összeégette egész testét. 
A házaspár sírva kérte a bíróságot, hogy ne 
büntesse meg őket, mivel nem hibásak és ele­
get szenvedtek már gyermekük elvesztése 
miatt, akit nagyon szerettek. A bíróság a tár­
gyalás anyagából nem lát a bizonyítottnak azt, 
hogy gondoarlanság terhelné a szülőket és fel­
mentette őket a vád alól.

1028 Április 28-tól május 7-ifj
A magyar ipar fe’vonulása

közel 2f0 szakmában és külön
útépítési, kőzaégfellasz- 
tés!, energia gazdálko­
dói!, mezőgazdasági és 

rá diócsoportokban.

50°a-OS
utazási kedvezmény !

Részletes felvilágosítás és vásárigazolvány 
kapható Budapesten : a Vásárirodánál, V, 

Alkotmány ucca 8.
Debrecenben: Kereskedelmi és Ipar­

kamara.
(A vásárigazolvány ára 3 pengő 23 fillér.)

hettek.. Ménes Andrást a bíróság 200 
pengő pénzbüntetésre, a fiatalkorit 
gyermeket pedig dorgálásra Ítélte. Az 
Ítélet jogerős.
.vob **♦>«<■>«» «»•;•

Nyilatkozat
A „Debrecen" c. napilap f. évi április 

hó 24-én megjelent számában „Kahan 
Izsák esete" címmel egy közlemény je­
lent meg, amely közlemény személyem­
mel kapcsolatban valótlan dolgokat állít. 
Kijelentem, hogy a közlemény miatt a 
sajtópert haladéktalanul megindítom. 

Budapest, 1928. évi április 25.
Dr. Györki Imre 
orsz. képviselő.

Újabb földrengések Korinthosz 
megmaradt részeit is elpusztították

Athén, ápprilis 26.
Az éjjel 2 óra 25 perckor Korinthosz- 

ban újabb és meglehetősen erős föld­
rengés volt, amelyet hatalmas vihar kö­
vetett, aztán az esőt, amely tegnap óta 
zuhog, jégeső váltotta fel.

A földlökés a Korinthosz! házakat, 
amelyek még állottak, rombadön- 
tötíe. A sötét éjszaka rémülten teit 
el, világítás sehol sincsen, mint­

hogy a villanytelep elpusztult.
Tompa dübörgés reszkettette meg a le­
vegőt s egymásután omlottak össze a 
házak. A szerencsétlen lakosság, amely 
már másodnapja nem mer visszamenni 
a házakba,

a nagy esőben is szabad ég alatt 
tanyázott, most pedig, mikor uiabb

Eéi
dás

fiatalember viccmon- 
ellopta egy vidéki gazda 
pénztárcáját

földrengés támadt, mint az örült 
rohant messze a várostól a zu 

hegó esőben.
Athénben is érezhető volt ma reggel 

egy meglehetősen erős földlökés és itt 
is földalatti morajlás kisérte a földren­
gést. A főváros lakossága halálos féle­
lemben töltötte az éjszakát.

Athén, áptilis 26.
Pyreuszban ma éjjel hirteleniil emel­

kedett a tenger színe.
Az emelkedés 5 és 8 méter között 

váltakozik,
egyes helyeken a viz egészen elérte a 
rakpartot. Azt hiszik, hogy ez össze 
függésben van a ma éjjeli korinthoszi 
újabb földrengéssel.

Egy fiatalkorú fiú játék közben 
agyonlőtte kis barátját

A bíróság 200 pengő 
rtaHanság miatt a

büntetésre ítélte gon- 
íegyver tulajdonosát

Szerdán délelőtt a debreceni tör­
vényszék előtt állt Ménes András Nagy­
hegyes 56. szám alatt lakó gazdálkodó, 
aki egy fiatalkorú fiúval együtt gondat­
lanságból okozott emberölés büntette 
miatt került a vádlottak padjara. A 
mtilt évben ugyanis Ménes András 
nagyhegyes! tanyáján a vádlott fiatal­
korú és a szomszédból átjött Mihály 
Gyula 7 éves fiú játszadoztak. Bemen­
tek a szobába is, ahol a szegre akaszt­
va tartotta a gazdálkodó a vadászfegy­
verét. A nagyobbik fitt levette a falról a 
fegyvert és hozzá kezdtek rabló-csend­
őrt játszani. A kis Mihály Gyula volt a 
tolvaj, akit a fegyverrel üldözött a má­
sik. Sokáig játszottak a gyermekek és 
nem volt bal a játék végén azonban a

nagyobbik gyermek kijelentette:
11 Már eleget játszottunk, itt az ideje', 

hogy a csendőr megölje a rablót! és rá­
fogva a fegyvert a kis fiúra, elrántotta 
a ravaszt.

A fegyver, mely csőre volt töltve el­
sült és fején találta a kis 7 éves Mihály 
Gyulát, akinek a golyó teljesen szét­
roncsolta a koponyáját. A lövés zajára 
berohantak a tanyabeliek a szobába, de 
már csak a holttestét találták meg a 
gyermeknek.

A törvényszék több tanút hallgatott 
ki a tárgyaláson és azok vallomása 
alapján igazolva látta azt, hogy Ménes 
András nem járt el kellő óvatossággal 
és olyan helyen tartotta a fegyvert, 
hogy a gyermekek körnt yen hozzáfér

A debreceni rendőrségen feljelentést 
tett Marhoffer tlózset vidéki gazdál­
kodó, hogy a zsebéből egy fiatalember 
ellopta a pénztárcáját, melyben _ 600 
pengő volt. A gazdálkodó a vásárban 
volt és ott eladta a tehenét, melyért 
600 pengőt kapott. A vásár megkötése 
titán a barátságos fiatalember melléje 
szegődött és vicceket mesélt neki. A 
vicceken jókat nevettek, különösen a 
legutolsón, melyen maga a viccmondó 
is annyira nevetett, hogy mellbe vágta 
a gazdálkodót.

Több viccet nem mesélt a fiatalember 
és elköszönt. A gazdálkodó még invi­
tálta, hogy a nagy nevetés után igya­
nak meg valahol egv pohár bort, de a 
fiatalember nem fogadta el a meghívást, 
hanem elsietett. Marhoffer a vicces 
fiatalember eltávozása után egy órával 
vette észre, hogy a pénztárcája hiány­
zik. A fiatalember az elmesélt sok vicc 
fejében a mcllbevágás alkalmával el­
lopta a pénztárcát, olyan ügyesen, 
hogy a vicceken nevető gazda nem is 
vette észre.

A debreceni rendőrség a feljelentés 
alapján megindította a nyomozást a 
furfangos zsebtolvaj kézrekeritésére.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talban e hó 25-én, szerdán, a következő 
bejelentések történtek:

Házasságkötések: Kupfer Géza i/r. 
Kun Mária izr.

Születések: Herskovics József ke­
reskedő fitt Endre; Kővári Miklós sziies 
leány Katalin; Parik Mátyás máv. ko­
vács leány Margit; Barcza István nap­
számos leány Eszter; Simonffv Miklós 
postafőmérnök fitt Emil. 2 halva szüle­
tés és 2 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Tulnik József r. kath. 
74 éves, Teleki ucca 60. Töviski Gábor 
rei. s éves. Téglavető 225. Maiinka Já­
nos r. kath. 2 hónapos. Szávai Gyula 
ucca 4. Wertheim Klára izr. 25 éves, 
Eiivészkert ucca 5. Hetényi Kovács lá- 
nosué rei. 57. éves. Domokos Lajos tt. 
24. Kulin Lajos izr. 50 éves, Homok u.
з. Kapcsos Róza ref. 7 éves, Nyugoti
и. 36. Bak Istvánná ref. 45 éves, Be­
rekböszörmény.



toecenSjSÄS 1928 április 26.

Wrangel tábornok, a szovjet hajdani nagy ellenteie 
ma meghalt Brüsszelben

*i /.

.kai

Ki-

meg Írót.
Wi angol tahi) 

tivk eg>ik leüti 
Iciltu>vgti alakúi 
t hi hí katona volt, rendkívül >" oríUiU, ut'ti 
,]r az volt éppen lvgnagv «■’ h s/ercncseiio;; 
svKv. hogy a viharos ->"k "!\aü .kívó. léken 
ji(>. ici<a juttatták, melyben v.v.v-.h kvalhaMikt 
is szükség lett uhi.:. il/v'r a kvalitások pvdi 
tc'ivsuM hiún váz tak heikle. I'olitikm irzekt 
diplomáciai látóköt c, tájékozott sdza, miiv 
,v;,r inereit úgyszólván semmi :
v, '!. ha akciói nem -iWPT A ugv. ahogv 
reite volna, akkor a sikertelenséget nem uj 
akdókkal igvvkv.'vl korrigálni. hantin c 
svakos!.().I:issa 1 próbálta kp!e/;-i hhhv

•U-

Idc nemcsak ő, nauem az 
eílenforrailalom.

Wrangel táboritok a 
ra inában és 1 i- ■ " >
forradalmi bad: ere tiei 
nival akarta uu z ‘>:n. a 
felól indult el csapatai', 
len lékenv vereséget 
tokra. Valószinii. !n> 
nem is. de pénzzel 
hat almuk is tdinoftaUd!:
\\ rangelt

bukóit 
\< a tornai

Ix/Ui vizmus i'tiin I 
1 dili rósz,'bal ellen- 
-. ‘W’Uu, J)()hí(i/'!táb0- 

a szovjetet. Odessza 
t] és nem egyszer je­
niért-a vörös csapa- 
akcióit ha ki 1 ellenül 
írvnieióval nntan'- 

támogatta ezenkívül 
orosz, polgárság elkeseredése, a 

munkásság nagyi észének kiábrándultsága és a 
parasztok teljes bizalmatlansága és passzív cl- 
lentállása a szo\ k tH szemben. Közben néni- 
kin tábornok i> ludat viselt a moszkvai kor- 
:náIíy ellen, az országban egymást követték a

ill

cnyonuilu 
ar bor sah

leniorradalmi
hoey nem csal: 
//;/(.■'ön bi:nltn(i: 
;t \ ros ha. sírt 
nem kapó 
sehonnan; 
meglehető-

■ , orosz nmii'-zi ük■
\\ >anmH. n/gy Irn- 

;i r a: eilmifomeialnu C'U- 
elkeseredett n Wran- 
rt"‘\, Ildiit 'ácsai miatt, 

isini'i: un ra szabadi tolta a 
ó.s igazsdüszoledita-

nnsirn disz, kredit alt a az c /• 
ú’/: incur.ozrinhisait,

iros : narus: t d-. de a kdl- 
</V( s:ge: Vmkor a/után
vs/asitorit" Ua. most már

'.<>/

edit;

:dem

kai

vtelenek 
gránsln 
létéi t

i azóta még 
előadásokat tartott, tt. 

su'lsö jobboldali kdrokbe! 
országra /< clUilokatoit. 
meglehetősen visszavonult 
sabh politikai szerepet a, 
között sem töltött be.

nu . bukott, liadsi rede 
S- , /•< /-ó< /;;• /; nuiiyrcsze 
ül, a Wrangel katonák 
ak csatlakozni a több; 
idegenben, n.i pályán 

küzdelmet. A tábornok 
,a eh néhányszor, politi- 

eyalgatott a nenn t 
x egyszer Magyar- 
Általában azonban 
életet élt és íonto- 
orosz. emigránsok

Hegymegí Kiss Pál politikát lát a mi­
niszter eljárásában az ügyvédi kamara 

elnöki állása kérdésében
Nemcsak a debreceni ügyvédkörökben, 

hanem általánosságban is nagy megdöb­
benést keltett az igazságügyminiszter le­
irata. amelyben megsemmisitette a deb­
receni ügyvédi kamara ama határozatát, 
amelyben Márk Endre udvari tanácsost, 
mint az elhunyt elnök után legtöbb sza­
vazatot nyert elnökjelöltet hívta meg el­
nökül. Miután olyan föltevések is hang­
zottak el, hogy politikai momentumok is 
közreműködtek az elnöki szék betöltésé­
re vonatkozó kamarai határozat megsem-. 
misitése ügyében, fölkerestük Hegymegi 
Kiss Pál országgyűlési képviselőt, aki 
az ügyről a következőket mondta:

Az ügyvédek autonómiája politikán 
felül áll. Áz Ügyvédi Kamara szabad 
szervezkedése a közszabadságok egyik 
integráns része. Nekünk, politikusoknak 
nem lehet más feladatunk, mint hogy ezt 
a szabadságot tiszteletben tartsuk és ha 
kell. védelmére keljünk.

Az Ügyvédi Kamara szervezkedése 
tehát olyan kérdés, amelybe
.v...V... « ó • • •*.

politikusoknak nincs beleszólásuk.
Azonban ez igazság fennáll minden 
irányban. Miután pedig sajnálattal érte­
sültem, hogy

politikai okok is közrejátszhattak a 
felügyeleti jog gyakorlásánál,

kötelességemnek tartom, hogy ez ellen 
a parlamentben felszólaljak és az igaz­
ságügy minisztert meginterpelláljam,
mert hiszen a jelen esetben a megsemmi­
sítés felülről történt kezdeményezés foly­
tán rendeltetett el és mert reményem 
van arra, hogy ezzel a kérdéssel kapcso­
latban

az Ügyvédi Kamarához nem tartozó 
körök aknamunkáját is felderíthetem.

Természetes, hogy ezzel az inter­
pellációmmal kapcsolatban szóváteszem 
az igazságügyminiszter urnák szerintem 
sérelmes másik eljárását is, melyet a köz­
jegyzői kinevezések során követ, amikor 
a közjegyzőhelyetteseket állandóan mel­
lőzi.

Negyvenhárom ipartestület állást foglalt a keres­
kedelmi és iparkamarák egysegének megbontása 

és a kézműves kamara ellen
A kamara értekezletén 

vett részt
128 kiküldött

; iparka- 
tartottak

órakor negyvenhárom ipartes- 
kikiildöttci. Mintegy 123 kiküldött jelent

A debreceni kerületi kereskedelmi t 
mara dísztermében nagy értekezletet 
na délelőtt in 

i iilct
neg ezen az értekezleten, hogy hozzászóljon 
ihoz a három fontos tárgyhoz, amely az ér­
tekezlet programján szerepelt. Napirenden volt:

I Mérnöki Kamara tagjai számára fenntartott 
munkákról készített rendelettervezet, amely 
írszágosan olyan megmozdulást váltott ki az 
inarosság körében, hogy a kereskedelmi mi- 
isler az c tárgyban kitűzött értekezleteket 
endre elhalasztóit'', tárgyalás alá került az­

után az ifiartcstiilctck reformjáról és az Or- 
rágós Közműves T< síidéiről szól t lörvdnyter-

május hó 6-án

megnyílik!

körlevél álmá­

két kérdés körül 
.vzólott, hogy a keres- 

•ységc megbon-

vezet s vég/il az aggkori és a rokkantsági 
biztosításról szóló törvényjavaslat.

A kiküldöttek valamennyi kérdéshez hozzá­
szóltak s kiküldetésüknek elismerésre méltó 
buzgalommal teleltek meg.

Az értekezletet a kamara elnöke, Scsztina 
Jenő nyitotta meg a magyar Hslzckegy cinion 
tusa után. Meleg szeretettel üdvözölte az ipar- 
testületek kiküldötteit és exponálta a tárgya­

im a kerülő kérdéseket. A formális dnöklést 
ezután Zelingcr Ede ipari alelnöknek adta át 
miv az előadói tisztet dr. Harsányt Imre tit 
kár töltötte be 

Rögtön az első kérdés: a Mérnöki Kamura 
tágját számára fenntartott munkákról szó 
rendelettervezet élénk vitát váltott ki s a félsz 
latok valamennyien tt rendelettervezetet ellő 
imllialatlannak jelentették ki. Az általános 
sághan való tárgyalás után az értekezlet pont 
ról-pontra megtette a maga észrevételeit. Ez 
után került tárgyalásra az ipcirlcstiilctek rt 
form járói és az Országos K< ztttiives Te-telet 
rőt készített rendelettervezet, amelyhez csak 
nem mind a 43 ipartestillct érdemlegesen hoz 
z,'szólott. Az előadói beszéd előtt felszólalt dr 
ffaáó Rezső k 'Miami főtitkár, aki az ll’<

Ilevelei ismerteié, amelyben a ka-
nnrákat azzal vádo hogy a kézmtlvt

! 1 nem ioglalkozl t. Az
igé.z értekezlet lelháhorudassal fogadta a va­
lótlan beállításoktól Imnzsri 
suit.

A vita főleg i következő 
forgott. Az egyik arr 
halt Imi es ipar kämm tik mai 
tilsa L-e. bármilyen ni kisipari szervezel e- 
állítása által? Erre nézve az értekezlet lelkes 
egyhangúsággal hozta meg azt a határoz,ttot. 
hege a kereskedelmi és iparkamara!: eeyst ke­
nek megbontását és bármilyen irányból lovo 
Hven céh, törekvést a á.breeeni kamarai ke­
rület ki ziniiiparassága a legnagyobb mertek- 
lun elitéli mert azt nem csak szükségtelen­
nél;, hanem a kézműipari érdekel; gondozása 
szempontjából veszedelmesnek is tartja.

Szükségesnek tartotta azonban 
értekezlet az ipartestületek reformját 

és
a
azon második főket

egyhangúlag I 
mig I

nézve, hogy a keres- |
,*♦ . 2. » »J»■ •

kedelmi és iparkamarák mellett állittassék-n 
fel még egy kézműves központi szerv. 40 ipar­
testillet ug.v szav íz olt. hogy scmmitélc uiabh 
szervezetre sziikség nincsen. Iliig 3 ipartcstii- 
I,., ;lz Országos Kézműves Testület felállítását 
kívánta.

Végül a rokkantsági és az aggkori biztosí­
tásról szóló törvényjavasat került tárgyalásra, 
amelyet az. értekezlet szociális szempontból 
remikből nagy jelent'"ségti alkotásként üdvö­
zölt. Egyhangúlag fejezte ki azonban az ér­
tekezlet ama kívánságát, hogy az iparosokra 
nézve a törvényjavaslatban tervezett önkéntes 
liíiositásrn nézve ;i kötelező biztosítást lég. 
lessék életbe és az állam az adminisztrációs 
költségek Intézésén tnlmcnöleg vegyen részi e 
szociális biztosítási ág terhébe».

Ezután Seszthw lenő cinek köszönte meg a 
megjelentek érdeklődését és fáradozását és az 
értekezlet ezután az elnök lelkes éltetésével 
végei ért.

... j,.,.»í« »'

A cserebogár pusztításai, élete és az
-- 1 / / 1 1 _    ' _ellene való védekezés

Az. ismert népdalon kívül, ahol a csereboga) 
áitalmatltm szereplő, az utóbbi időben igen so­
kat szerepel a cserebogár a hatóság előtt is, 
amelv minden eszközzel arra törekszik, hogy 
ettől a gyakorlatban igen is nagyon ártal­
mas állattól megszabadítsa az emberiséget. 
Meg kell itt jegyeznünk, hogy ez az ártó fé­
reg nemcsak a mezőgazdasággal foglalkozók 
ke: tjeiken és gyümölcsutibau tesz kárt, te­
hát a cserebogár irtása nemcsak mezőgazda­
sági. hanem igazán általános közérdek.

Ezért - tartjuk általános érdekűnek ezt a 
pompás, a Icgtclicscbb szakszerűséggel meg­

ütik közlését, amelyet egy kiváló szakem-

legol-

irt
hu. Kovássy Kálmán erd.iMdevelü irt. A 

kk a következő:
A cserebogár és annak álcája a pajor ősi 

llcnscgc és kártevőié a mező- és erdőgazda- 
ágnak. A cserebogarak a fertőzött vidékeken 

nagy területeken a gyümölcstermés tönkreté­
telével. IIz erdőségeknek egy évi tatömeg nö- 
ekvésének megakadályozásával igen nagy 

károkul okoznak. De még fokozottabb azon 
óriási károsításuk, amelyeket a cserebogár pa­
jorja titel okozni a gviáiiölcsoltványol; és az 
rdei facsemetéi; és tt kapás gazdasági növé­

nyik' elpusztításával vagy az utóbbiak is a 
gaboiuincniílék terméseredményeitek lecsók- 

elitesével.
A cserebogár pusztításában rejlő nemzet- 

azdasági veszedelem megakadályozására 
már 1894. évben a cserebogár irtását törvény 

telezi s azóta is az irtást több kormány- ^ 
rendelet is szorgalmazza. .

Debrecen város határában a kertségek és :
: úgynevezett erdős puszták a cserebogár 

által nagy mértékbeli fertőzött területhez tar­
toznak, ennélfogva a cserebogár elleni véde­
kezésnek úgy az egyesekre, mint a közgazda­
ságra rendkívül nagy jelentősége van, mert 

,• pár ezután bekövetkező cserebogárrajzás 
natusztróTális veszedelemmé növelheti a ká­
rosításukat.

A cserebogárra és irtására vonatkozólag 
szükségesnek tartom a következők közlését.

A cserebogár az időjárás és vidék szerint 3 
vagy 4 évenkint rajzik. A rajzás április utolsó 
felében és május hónapban zajlik le. Egy cse­
rebogár 60 —70 petét tojik, amelynek felét 
7—S napi lotnbrágiis után ,•akiit le. ezután a 
tőidből ismét kibúvik és 6—S napi rágás után a 
petéi másik felét rakja a földbe. A petékből ki­
kelő pajorok őszre már 3—4 cm-re fejlődnek, 
a második évben érik cl kifejlődésüket fi—7 
6—7 cm-re megnőve, teljes étvággyal pusztí­
tanak, a harmadik év június—juliuság, amikor 
30 cm-en alóli földrétegekben bebábozódnak.

A pajorok általában októbertől április végéig 
a földben 30 cm. és tzon alóli mélységben 
tartózkodnak. Május és szeptember hónapok­
ban 20—25 cm-re jönnék fel, mig június, julius 
es augusztus hónapokban egész 12 cm-ig fel­
jönnek a föld szilié alá.

Minthogy a gazdasági és erdészeti őszi. ta­
vaszi és nyári talainnmkálatok idején a pajo­
rok legnagyobb része a művelési földréteg alatt 
tartózkodik, a talnjmüvclések alkalmával a pa­
joroknak csak kis százaléka pusztítható el.

A pajor irtását szénkénegezésse! meg lehetne 
oldani, azonban ez az eljárás oly sokba kerül, 
hogy annak költsége a talal értékével veteke­
dik.

Itt felemlítem, hogy Debrecen város határá­
ban próbatermeteken áautósok utján végezett 
megállapítások szerint a fertőzött területeken 
I kai. holdon átlagban 20.000 tiO.OOtt uh. nniort 
találtuk, de voltak olyan területek is. ahol ! 
hat. holdra 150.000, sőt ISO 000 Is esett. El­
képzelhető,. hogy ilyen mentiv...égii 5—6 cm. 
nagysága féreg milyen pusztítV.t visz végűét! 
a növényzet gyökérzetiben 

A lentiekből is látható. ||,,g\ ,, cserebogár 
s puioiiának károsít I■ ii elten csakis a csere­

bogár irtásával leltet eredményesen 
csobban védekezni.

A külföldön példánk Belgiumban, és Dániá­
ban az elviselhetek'!! cserebogár pusztítások 
miatt már régebben végrehajtották a cserebo­
gár irtását és következetes munkával annyira 
jutottak, hogy ott most már a cserebogár csak 
elvétve fordul elő.

Hazánkban Abaci vármegyében 1911. évben 
vármegyei szabályrendelet alapján véghezvitt 
k.atósági irtás utján 701.000 (70 vagont kg. 
cserebogarat irtottak ki. amely kereken egy 
milliárd cserebogár és ezzel együtt VI milliárd 
pajor elpusztításának felel meg.

Ez évben cserebogérrajzás várható. A csc- 
rebogávirtást Debrecen város által alkotott 
szabályrendelet értelmében hatóságilag hajtják 
végre, kivévén ama területeket, ahol a birto­
kos a cserebogár szédülését kötelezően vál­
lalja. A cserebogaiul! a v árosi tanács által ki­
jelölt helyeken és általa megjelölt egységár­
ban váltatnak be. Ez adatok, valamint a sze­
désre és irtásra vonatkozó végrehajtást utasí­
tást a hatóság hirdetmény utján teszi közhírré, 

A cserebogár gyűjtése napos időben sikere­
sen csak a hajnak órákban reggeli 7 óráig tör­
ténhetik, amikor megdermedve ülnek a fákon. 
Így a fertőzött területek birtokosainak a cse­
lédjei is — ,t gazdasági munkálatok hátránya 
nélkül — résztvehetnek a szedésben.

A cserebogár irtásnak nagy szociális jelen­
tősége is van. mert a szedésben asszonyok es 
gyermekek is részt vehetnek és tetemes ke­
resethez juthatnak. Legcélszerűbb a szedést 4- 
5-ös csoportokban végezni, amikor egy férfi, 
vagy suhanc a fák rázását, a gyermekek és 
asszonyok pedig a szedést végzik el.

Kovássv Kálmán. 
'•■***.•■<**•' ,*?>-e-*** •*•*:* ••••♦*■ 

Gyászrovat
Töviski Gábor S éves. református. Temetése 

c hó 26-án, csütörtökön délután 2 órakor lesz 
a Régi téglavető 221. szánni gyászházból a 
Pétcrfia uccai temetőbe.

Csiky Margilka 1! hónapos, római katolikus. 
Temetése c hó ?s-án. csütörtökön délután •' 
órakor lesz a Szent Anna uccai temető kápol­
nájából.

a

1 Gyer­
mekek

gyakran szenvednek torokgyul­
ladásban. Tekintve, hogy több- 

I nyíre nem tudják torkukat őbli- 
I leni, adjunk nekik

j ■ pasztiltákat.
; Ezek nem rontják el agyomrof, 
í; jó izük folytán a gyermekek szi- 
t vesen szopogatják. Á Panflavín- 

pasztíllákat, mint meghűlés! 
és ragályt megelőző szert, a 
legelső szakorvosok melegen a- 
jánlják.
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A kollégiumi diákszövetség 
megalakulása

A református főgimnázium igazgató­
ságánál szakadatlanul folynak a tagul 
való jelentkezések a kollégium hatalmas, 
országos diákszövetségébe. A társada­
lom minden rétegéből jönnek jelentke­
zések vagyoni, felekezeti és rang kü­
lönbség nélkül. A szövetség valóban az 
lesz, aminek előkészítői szánták:

a leghatalmasabb magyarországi 
diákszövetség.

Bár az előkészítő munkálatokat a főgim­
názium igazgatósága végzi, a szövetség 
a kollégium összes intézeteinek volt diák­
jaira kiteljed. Tagjai lehetnek volt teo­
lógusok, volt jogászok, volt bölcsészek, 
volt gimnazisták, volt tanítóképzősök és 
volt elemi iskolások is, amennyiben t. i. 
ez utóbbiak kollégiumi elemi iskolákba 
jártak. A diákszövetség egyik nemes 
célja

a kollégiumi szegény tanulók segé­
lyezése,

azonban egyáltalában nem célja tagjai­
nak adomány-gyűjtésekkel való zaklatá­
sa. Ha valóra válik az előkészítő-bizott­
ság reménye a taglétszámra nézve, csu­
pán az évi 2 pengő tagsági dijakból oly 
tekintélyes összeg fog befolyni, amely­
nek segítségével a szövetség becsülete­
sen végezni tudja összes kulturális és ka­
ritativ feladatait, egyúttal termőföldje 
lesz a legnemesebb bajtársi és testvéri ér­
zéseknek, amelyek értékes gyümölcsöket 
fognak teremni a köz számára a közélet 
egyéb területein is.

A vidékről Debrecenbe — az alakuló 
gyűlésre érkezők számára az előkészí­
tő bizottság ingyenes vagy olcsó szállás­
ról kíván gondoskodni. Ezért a lap ut­
ján kéri Debrecen város megértő közön­
ségét, hogy azok, akik a szövetség ügye 
iránt meleg érzéssel viseltetnek és egy 
éjszakára nélkülözhető lakrésszel rendel­
keznek, legyenek szívesek ezt a reformá­
tus főgimnázium igazgatóságánál (Tele­
fon 12-80.) vagy dr. Nagy János ügyvéd­
nél, az elszállásoló bizottság vezetőjénél 
(Telefon 15-18. Varga ucca 11. szám.) 
bejelenteni. Tájékozásul megemlítjük, 
hogy a május 5-röl 6-ra virradó éjszaká- 

1 ról van szó, miután sok vendég már 5-én 
megérkezik. Az alakuló közgyűlés pedig 
május 6-án délelőtt fél 11 órakor lesz.

A legnagyobb elismerés hangján em­
lékezik meg az előkészítő-bizottság 
Szombathy Kálmán ny. őrnagy buda­
pesti lakosról, a ,,Honvédelem szerkesz­
tőjéről, aki a főgimnázium igazgatójához 
küldött levelében önként vállalta, hogy a 
Budapesten lakó összes volt kollégiumi 
diákokat felkutatja és a szövetségbe ta­
gul való belépésre igyekszik rábírni. 
Hasonló lelkes egyének dolgoznak egy­
két szomszédos városban, vagy község­
ben is, azonban kívánatos lenne, hogy 
minden város és minden község megta­
lálja a maga szervezőjét egy-egy volt 
lelkes kollégiumi diák személyében.

A május 5-én este rendezendő ismer­
kedési vacsora és a május 6-án délben 
tartandó társas ebéd költsége a lehető 
legminimálisabb lesz (P 2—2.50), úgy 
hogy azokon minél szélesebb körű közön­
ség vehessen részt. Hogy ez összejövete­
lek helye melyik nagy vendéglő lesz, 
még nincs eldöntve. Az előkészítő-bi­
zottság több helyről kapott ajánlatot. A 
végleges megállapodás eredményét pár 
nap múlva közölni fogjuk.

Az újonnan jelentkezett tagok közül 
válogatás nélkül a következőket említ­
jük fel: Ary Antal ref. lelkész Laskod 
Arató Lajos ny. ref. tanító Vésztő, Ba­
jusz Imre ref. ig. tanító Megyaszó, Bakó 
Mihály községi főjegyző Konyár. Seré­
nyi Ernő áll. polg. isk. tanár Balmazúj­
város, Csapó Miklós jegyző Olcsva,

Durkó Gábor hitoktató lelkész Szeged, 
dr. Doroghy Kálmán orvos Kenderes, 
Dobray Elemér áll. isk. igazgató. Kótaj. 
Ecsedi János városi tisztv. Debrecen, 
dr. Fekete Gábor árvaszéki ülnök Hajdú­
böszörmény, Futó Sándor irodatiszt 
Nyírmeggyes, Fehér István malomtech­
nikus Vajszló, Gáspár János ref. tanító

Hete, dr. Horváth Tibor min. s. titkár 
Budapest, dr. Iklódy Ferenc faellenőr 
Balmazújváros, dr. Korondy Károly 
urad. igazgató Kisszállás, Király László 
tanító Békés, Káposztás Lajos^ községi 
Írnok Felsöjózsa, Lőrincz András s. lel­
kész Kőröstarcsa, ifj- Mester István ta­
nárjelölt Debrecen, Márki Lajos seged- 
jegyzö Felsöjózsa, Nagy Lajos irodatiszt 
Debrecen, Pathó Lajos gazdálkodó Ti- 
szacsege, Pokoly Lajos ny. h. államtit­
kár Budapest, Tassy Ferenc dr. tanar 
Róma.

Várni kellett volna a topekaburko*at 
munkálatainak elrendelésével is 

Hecívmeqi Kiss Púi a burkolatozásról 
' és a Kálián Izsák esetéről

A Debreceni l'iiggetl|n Uiság munkatárs i un- 
M 1 )i felkereste //ciíVMcz/ Kiss Pál országgyű­
lési képviselőt, aki lakásán betegen fekszik 
„ vele több közérdekű kérdésről folytatott be 
szélgctiíst. A képviselő többek között a kft 
vetkezőket moniliu:

. Két dolog az. tini engem 
i.ett. Az egyik is. a másik is vár 
ifisti iigy.

annyi
burk'i

idd eltart, "tint péklául a k 
emellett olcsóbb annál.

d való

ü MiREKil
Április

A naptárban már egy hónapja tavasz 
van, de április alaposan bolondját járat­
ja velünk. A múlt héten újra elővettük 
a naltalinból a télikabátot és némi orr- 
fintoritással dideregve gomboltuk össze 
tavaszt-remélö iázós-magunk fölött. — 
Épen jókor jött, mert nyomban megered­
tek az ég csatornái és hideg ístenaldas- 
sal öntötték nyakon mindazokat, akik 
könnyelműen bíztak az áprilisi nap csa­
lóka ígéretében. Azóta a kályhát is re­
habilitáltuk, tíz mázsa fát rendeltünk a 
fakereskedö rizikójára és most gondosan 
készülünk a téli hónapokra. Felesegem 
felfrissítette valódi nyulprémbundajat. 
burgonyát dugott homokba, vásárol­
tunk a hentesnél egy fél hover disznót 
cs nyugodtan várjuk a zimankos májust

I megic- 
vonatko-

A burkolás ügye.
Olvastam, hogy most már a tanacs maga 

akadályozza meg a kövezéseket, holott a bur­
kolási kérdések a legutóbbi időkig rendkívül 
sürgősek voltak. A tanács indoka az, hogy 
bevárja a miniszteri jóváhagyást. Nézetem 
szerint, lm ti tanács erre tíz álláspontra he­
lyezkedik, akkor a lopeku aszfalt burkolást 
illetőleg is hasonló álláspontra kell helyezked­
nie. Sőt nagyon helyes volna, ha a that) 'es 
a Széchenyi ucca lakostul is megkérdezne, 
hogy van-e pénzük a burkolás megváltoztatá­
sára.

Olvastam egy hozzám intézett gúnyos nyílt 
levelet is az úgynevezett cement makatlám 
dolgában. Válaszom csak annyi: elsőrendű ut 
szakértőkkel kell beigazolni, hogy az a bízó 
nvos kubai cement muhadám at bevált, kitűnő 
állapotban van és a cement makadam ugyan

A Kahan-eset.
A másik, ami meglepett, a Kukon Izsák szalu.

csele, akit én szerencsés embernek ........k,
mert amióta képviselő vagyok, az első esel 

amelyről tudomást szereztem, hogy az op- 
tdidst elmulasztók ellen indított eljárás sze­
rencsés eredménnyel végződött

Hálás lehet érte (lúbel Gyula tanár urnák és 
még hálásabb a kegyelmes grófnőnek, a mi­
niszterelnök tir feleségének. Bizony-bizony tud­
tommal ilyen még nem történt, magam is tu­
dok vagy 20—24 szerencsétlen debreceni em 
bért, akik hasonló sorsban vannak és nincsen 
segítség. Legalább eddig nem volt, holott 
esetük Kábán Izsákéval azonos. Szeretném, ha 
az egyenlő elbánás elve náluk is érvényesülne 
c« tanácsolom nekik, próbáljanak ők is könyo 
rúgni, hátha velük szemben is irgalmat gya­
korol a hatóság, mert bizony én már sokszor 
kopogtattam hasonló kérelemmel a belügymi­
niszter uraknál, de eredményt elérni nem lehe­
lt ti. Vajha ezen az inon sikerülne sok köny- 
nyet letörölni!

Ezt tanácsolom a debreceni szerencsétlenek- 
„ek, egyebekben az íigv körülményeit nem is­
merem és Így nem szólhatok hozza.

»*« »♦>«

Ünnepélyes keretek között leplez 
tők le a hortobágyi csárdában 

Poigáry József arcképet

Végbélpangás, aranyeres bajoknál,
vértóiulisoklál, melyeknél az erőlte 
tett székelés egienes életveszélyes 

lehet, a valódi

Hunyadi Jámos
természites keserflvlzmk ivókurn alnk- 
jabau való használata gyorsan és 
enyhén szü t-ti m*-g a székreke­
dés. 0 vosok előszeretettel rendc 
lik, gyomor. vastagbél, epebetegsé­
geknél a vérkeringés élénkítésére.

A hortobágyi intéző-bizottság, mint 
megírtuk, megfestette Poigáry József 
arcképét, abból az alkalomból, hogy 
Poigáry József negyven éve tagja a bi­
zottságnak. Az arcképet szerdán dél­
előtt leplezték le ünnepélyes keretek 
között a hortobágyi csárdában. Az ün­
nepségen megjelent a Polgáry-család 
élén az ünnepelt, továbbá dr. Baltazar 
Dezső püspök, dr. Hadházy Zsigmond 
főispán, a városi tanács képviseletében 
dr. Vásáry István polgármesterhelyettes 
főjegyző, Zöld József tanácsnok es dr. 
Miszti Károly főügyész, dr. Vargha 
Kálmán felsőházi tag, gazdasági akadé­
miai igazgató, Czeglédy Mihály gazda­
sági főtanácsos, a mezőgazdasági kama­
ra alelnökc, Surgoth Jenő gazdasági fő­
tanácsos, gazdasági főfelügyelő, Jóna 
István, Balog István, dr. Ecsedi István, 
azonkívül számos gazda, a hortobágyi 
tisztviselők és a pasztornép.

Az ünnep'! beszédet Zöld József gaz­
dasági tanácsnok mondotta, lendületes 
szavakkal fejtegetve a debreceni gazda 
társadalom tradícióit és rámutatva ar­
ra, hogy a debreceni gazdák minden idő­
ben nemcsak a munka emberei voltak, 
hanem a város támaszai is. Poigáry Jó 
zsef már ősei által predesztinálva volt 
arra, hogy a város ügyeinek intézésében 
résztvegyen és ott jelentős szerepe le­
gyen. Ezt a feladatot negyven eszten­
dőn keresztül kiválóan oldotta meg. 
Meleg szavakkal méltatta ezután Poi­
gáry József érdemeit, miközben lehul­
lott a lepel az arcképről, amely Dienes 
János festőművész kitünően sikerült al­
kotása. ,

Poigáry József meghatott, szívből jött 
egyszerűségű szavakkal köszönte meg a 
megtiszteltetést.

Az arcképleleplezés után a csárdában 
hatvan terítékes ebéd volt, amelyen az 
első felköszöntöt dr. Hadházy Zsigmond 
főispán mondotta Horthy Miklós kor­
mányzóra, mint az ország első gazdaja- 
ra. Zöld József a debreceni gazdatársa­
dalmat éltette, dr. Baltazár Dezső püs­

pök pedig mély hatású felköszöntőt 
mondott Poigáry Józsefre. Vasary Ist­
ván dr. főjegyző Baltazar püspököt kö­
szöntötte fel, dr. Miszti Károly meg 
Hadházy főispánt. Jóna István a Gaz­
dasági Egyesület, Balog István a Gazda­
kör, dr. Vargha Kálmán pedig a gazda­
sági akadémia nevében üdvözölték az 
ünnepelt Poigáry Józsefet. A felkbszon- 
tők sorát Ekli József zárta be, aki Czeg­
lédy Mihályt és Surgoth Jenőt eltette.

A felköszöntőkre nagy éljenzes köz­
ben Poigáry József válaszolt, meleg, ér­
zésteljes szavakkal. .

Az ebédről üdvözlő táviratot küldtek 
dr. Magoss György polgármesternek, 
aki Budapesten tölti szabadságát, név­
napja alkalmából. _ t , . . .

A bankett résztvevői a délutánt órá­
kig maradtak együtt a legjobb hangu­
latban, amikor visszatértek a varosba.

. _ * ». ^ A a A A

Csütörtök, április 26.
Budapest 557.5 (3): 9.30: Hívek, koz 

gazdaság — 11.45: Hírek, közgazda 
ság. Közben déli 1-’ órakor harangszo 
az Egyetem téri templomból. I tana. 
Zongorahangverseny. — 1: Kontos
időjelzés, időjárás és vizállasjelentes 
3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak.

- 3.30: Irodalomtörténeti előadás, a 
tankerületi főigazgatóság rendezésében. 
Balázs Sándor fögimnáziumi tanar tej- 
olvasása: „Kisfaludy Károly: Csalódj 
sok". 4: Meskó Pál, m. kit", gazd. 
főtanácsos, a „Hangya" Szövetkezet 
ügyvezető igazgatójának felolvasást 

Xz agrárszervezkedés országos ér­
dek". —■ 4.45: Pontos időjelzés, idő 
járás, vízállásjelentés és mozik műsora
_5; X ni. kir. Operaház tagjaiból aO
kult kamarazenekar hangversenye. Ve­
zényel: Komor Vilmos karnagy. Opera 
délután.

és — dacolva a közismert álnépdallal — 
a júniusi havazást. Rajtunk ugyan nem 
fog ki a naptár és a „bölcs" termeszei. 
Most ki fog derülni, hogy vannak nálá­
nál is hólesőbbek. Milyen pompás mu­
latság lesz meleg szobában, duruzsoo 
kályha mellett fittyethánym a jovo hét­
re bejósolt borzalmas hózivatarnak. ■ 
Alapjában véve nincs is rossz idő, min­
den azon múlik, hogy milyen szempont­
ból nézzük. Egyszerű relativitás az 
egész. Én például azt mondom:

Óh, milyen kellemes őszünk van 
most! Egy kis eső, egy kis szél, de a/ap­
jában véve nincs is nagyon hideg. — A 
múlt ősszel emlékszem — sokkal csú­
nyább idő volt, hát még januárban a 

21 fokos hideg! .
Április bolondját járatja velünk es 

mindenki bedől. Sopánkodunk, dider- 
günk széllel bélelt felöltőnkben es resz­
ketve átkozódunk:

Fene az ilyen tavaszt!
Lám, pedig milyen egyszerű az egesz, 

mi fogjuk bolonddá tartani az áprilist. 
Egyszerűen megváltoztatjuk a nevet. 
Ezentúl novembernek fogjuk hívni es 
esküszöm, hogy nem tud olyan csípős, 
szeles hideg lenni, hogy ne mondjuk 
áhítatot örömmel:

Drága jó november! Milyen enyhe
meleg!

Hegymegi Kiss Pál jobban van.
Hegymegi Kiss Pál dr. országgyűlési 
képviselő, Debrecen város törvényható­
sági bizottságának egyik kimagasló, agi­
lis tagja, a Független Polgári Part ve­
zére, meghűlés következtében regebben 
megbetegedett s azóta a szobát volt 
kénytelen őrizni, ma már jobban érzi 
magát s állapotában szemmel láthatóan 
lényeges javulás állott be.

Kitűnő eredményről ad hirt a deb­
receni református iskolák esperest vizs­
gálata. A debreceni református iskolák 
espercsi vizsgálatát nemrég fejezte be 
1\ Varga Lajos nagyrábéi lelkész el­
nöklete alatt az erre kiküldött bizott­
ság. Most ülést tartott a bizottság, 
amelynek záróülésén a tagok beszámol­
ták ’tapasztalataik eredményéről. A 
vallási, nemzeti és előmeneteli szem­
pontokból egyformán kielégítően vég­
ződték a vizsgálatok. A bizottság tag­
jai mind a debreceni tanítótestület tag­
jainak buzgó eredményes munkájáról 
számolnak be és elismeréssel nyilatkoz­
nak a tanítótestület munkájáról.

— Tárgyalási szünet a iogászgyüiés 
miatt. Csütörtökön kezdődik Budapes­
ten az országos jogászgviilés. amelyen 
Debrecenből számosán vesznek reszt.
A debreceni törvényszéken es táblán 
a jogászvyiiiés miatt három napig, csü­
törtökön.' pénteken és szombaton, nem 
lesz tárgyalás.

Ha május elsején éjjeli zenét akar 
adatni, csak Rácz Jancsihoz menjen az 
Angol Királynőbe.

- Betöltik a városgazda! állást. Ud­
varhelyi Géza nyugalomba vonulásával 
tudvalevőleg megüresedett a városgaz­
dái tisztség. Akkor a városi tanácsnak 
a szakbizottságokkal egyetértőén az 
volt az álláspontja, hogy a városgazdát 
tisztséget egyelőre nem töltik be, ha­
nem a hatáskört megosztják a városnál 
működő több okleveles gazda kozott. 
Annál nagyobb megelcpetest keltett 
most. hogy a városgazda! tiszt­
ségre mégis kiírják a pályázatot A pá­
lyázat határideje május U-én jár le s 
előreláthatólag sok pályázó jelentkezik.
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A tejfogyasztás jelentősége 
népegészségügyi szempontból
Szerdán délután tartotta meg a Közegész­

ségügyi Egyesületben dr. Arvay Sándor, az 
élettani inti tanársegédje értékes és köz­
érdekű elöa isát a Kereskedőhni Akadémia
nagytermében, amelyet nagyszámú közönség 
töltött meg. Szenes Zslgmond dr. elnöki meg­
nyitója után tartotta meg előadását a fiatal 
orvos, aki részletesen ismertette a tejfogyasz­
tás jelentőségét népegészségügyi szempontból. 

Ismertette a tej összetételét, tápláló, élet- 
fenntartó tulajdonságait. A tej a lehető legtö­
kéletesebb táplálékok egyike. Legtökéletesebb, 
_ fejtette ki — mert meg van benne a szer­
vezet életműködéséhez szükséges minden táp­
láló anyag olyan mennyiségben és arányban, 
hogy a lej egymaga megadhatja a szervezet­
nek minden szükségletét és legalkalmasabb, 
mert ezek az alkatrészek olyan állapotban 
vannak benne, amelyek révén a tej a legköny- 
nyebben emészthető tápanyag.

A tej alkatrészeit, összetételeit, tulajdonsá­
gait illetőleg feltétlenül az első és legfontosabb 
hely kell. hogy megillesse tápanyagaink kö­
zött.

Kizárólagos jogosultsággal bir a csecsemő 
táplálkozásában, nagy szerepet tölt be a gyer­
mek, felnőtt, beteg, terhes és szoptatós uö 
táplálkozásában.

Nagy jelentősége van a tejnek a tuberkuló­
zis profilaxisában és theráplájában.

Kimutatta ezután az előadó, hogy azok a 
népek, amelyek táplálkozásában a tej és tej­
termékek játszák a főszerepet, erős, egészsé­
ges és tökéletes fizikai fejlődést mutató népek.

A magyarországi tejfogyasztás sajnos, mesz- 
rze mögötte marad a legtöbb európai nemzet 
tejfogyasztásának, különösen áll ez az alföldi 
nép táplálkozására.

Ennek a következménye a nagy gyermek- 
halandóság, sok angolkóros megbetegedés, a 
lüdővész okozta magas halálozási szám. 
gyenge testi fejlettség.

Hogy ezeket az állapotokat megváltoztas­
suk, fejezte be előadását Arvay Sándor ta­
nársegéd, nemzetvédelmi szempontból is helye 
lenne egy országos propagandának, amely az 
Egyesült Államokban már évek óla küzd a 
csökkent tejfogyasztás ellen és hogy a tejnek 
a táplálkozásban megérdemelt fontos szerepét 
biztosítsa. A közönség az előadás végén hosz- 
szan és melegen ünnepelte a kiváló és képzett 
előadót.

♦>•♦>•♦> <s>.;.
— Súlyos baleset favágás közben.

Erdélyi Róza 21 éves cselédleány a 
Batthiányi ucca 2. szám alatt szerdán 
délelőtt fát vágott egy éles baltával és 
véletlenül a bal kezének hüvelykujjat 
leszelte. A leány bement a mentő állo­
másra, ahol első segélyben részesítet­
ték és azután kiszállították az egye­
temi klinikára. A leány azt adta elő. 
hogy a fa görcsös volt. a visszapattanó 
palta csapódott rá ahü velyk ujjára, me­
lyet teljesen leszelt a kezefejéről.

— Ha Isteni élvezetet akar valamely 
nő ismerősének szerezni, adasson május 
éjszakáján éjjeli zenét Rácz Jancsival, 
az Angol Királynő művész prímásával.

— Megvakult a vasszllánktói megsé­
rült szemű banktisztviselő. Megírtuk, 
hogy Székely Mihály banktiszviselőt 
milyen snlyos baleset érte a Piac uc- 
cán. Egy vasszilánk a szemébe pattant 
és súlyosan megsértette. Értesülésünk 
szerint Székely Mihály szemét már 
megoperálták és kiszedték a két centi­
méter mélyre befuródott vasszilánkot. 
Az orvosok véleménye szerint azonban 
a szilánk olyan roncsolást okozott, 
hogy a sérült szem a látóképességét 
nem fogja visszanyerni.

— öngyilkosság. Nagy Eszter Bá­
thory ucca 41). szám alatti lakos szer­
dán marólúggal megmérgezte magát. 
A mentők kiszállították az egyetemi 
klinikára. Állapota nem súlyos. A leány 
nagy nyomora miatt akarta magától 
eldobni az életet.

— Munkaközben elájult. Boros Ilona 
munkásleány szerdán délelőtt a Piac 
ucca 79. számit házban munkaközben 
elájult. A mentők beszállították a bc- 
tcgsegélyző rendelőjébe és onnan első 
segélynyufitás után a lakására vitték 
le Teleki ucca 43. számú házhoz.

— Gyanús körülmények között meg­
halt egy fiatal asszony. Fischer .lemmé 
Apaffv ucca 2. szám alatt lakó 26 éves 
asszony gyanús körülmények közt hir­
telen meghalt szerdára virradóra. Állí­
tólag husmérgezést kapott. Á tisztior­
vos, aki megvizsgálta, dr. Tamássy 
Béla javasolta a holttest felboneolását 
és jelentést tett az ügyészségnek. Dr. 
Preineszbwrger Jeuő vizsgálóbíró szer­

dáit délben elrendelte a fiatal asszony 
holttestének felboncolását, A boncolás 
fogja aztán megállapítani, hogy mi volt 
a fiatalasszony hirtelen halálának az 
oka.

Meghall munkaközben. Szerdán 
délelőtt tragikus módon hunyt el Kőim 
Lajos Homok ucca 3. szám alatt lakó 
pékmester. A munkája közben hirtelen 
megszédült és elvágódott a földön, a 
családja segítségére sietett. Ágyba fek­
tették és orvosért küldtek. Dr. Adam 
Gyula egyetemi tanársegéd percek múl­
va megérkezett, de ő már nem segíthe­
tett, csupán a beállt halált konstatálta. 
Az orvosi vizsgálat szerint a pékmes­
ter hirtelen támadt erős agyvérzésben 
halt meg.

— Elitélték a vasutas bántalniazojat.
Novak György debreceni napszámos a 
múlt hónapban részegen ment hazafelé, 
ráment a vasúti töltésre és azon haladt 
tovább. Dancsi György vasutas figyel­
meztette, hogy nem szabad a töltésen 
haladni, mire a részeg Novak neki tá­
madt és kiverte a kezéből a jelző lám­
pást és eltépte a vasutas ruháját. A ré­
szeg napszámos elleti hatósági közeg 
elleni erőszak címén indult meg az el­
járás. A debreceni törvényszék szerdán 
délelőtt vonta felelősségre és nyolc 
napi fogházra Ítélte.

— Jól sikerült műsoros irodalmi es­
télv volt szerdán a Függetlenségi Kör­
ben. A Debreceni Függetlenségi Kör 
agilis elnöke: Deák István és Gyar- 
mathy Pál vigalmi bizottsági elnök in­
tenciójához híven Törő Mihályné Kor- 
pássy Mária vigalmi bizottsági elnöknő 
rendezésében tartotta meg ma este a 
Függetlenségi Kör helyiségében ha­
gyományos rendes műsoros irodalmi 
estjét, szép és előkelő közönség jelen­
létében. A műsoros estét a Kossuth 
Dalkör zenekara vezette be Nemes 
Sándor vezetése alatt, néhány magyar 
dal precíz és művészi interpretálásával. 
Utánuk Nánássy Lajos tetszéssel foga­
dott kis konferátmszal vezette be az 
este irodalmi és művészi részét, majd 
Wisky Viola cimbalomjátéka követke­
zett. Nagy tetszés kisérte ezt a számot 
is. Ezután Dobrossy Gizella Faragó Je­
nő monológját, a „Rosszul neveli 
leányt“ interpretálta kedves közvetlen­
séggel. Nagy taps honorálta ezt a szá­
mot is. Tóth Mariska néhány miidalt 
énekelt, a közönség osztatlan tetszése 
mellett. Végül Sipos Iván fővárosi iró 
lépett a dobogóra, aki két versét ol­
vasta fel, a díszes közönség lelkesült 
tapssal jutalmazta a Függetlenségi Kör 
szerdai estjének ezt az attrakcióját is.

Hirdetmény. A földművelésügyi 
minisztérium az 1928. évi selyemgubó 
beváltási árakat megállapította és pé­
tiéig: 1. osztály kilónként 2 P 80 fill., 
a lí. o. kilónként 2 P. Azok, — akik 
rövid 4 hét alatt — egyéb teendőjük 
elvégzése mellett, mellékfoglalkozás­
ként — selyemgubó termeléssel 100— 
150 pengőt akarnak keresni — még ma 
vagy holnap jelentkezzenek: Miklós 
ucca 20. szám alatt, Mészáros Péter 
megbízottnál. M. kir. selyemtenyész­
tési felügyelőség.

— A legcsodálatosabb éjjeli zenét 
május éjszakáján Rácz Jancsi adja, az 
Angol Kiálynő művész prímása.

Nyukosz hirdetmény. Felkérjük a 
Nytikosz női rendes tagjainkat, hogy 
egy fontos mgbszélés céljából saját 
érdekükben a főcsoport hivatalos he­
lyiségében (Kossuth ucca 11. szám) e 
hó 27-én, péntek délután 5 órakor 
megjelenni szíveskedjenek.

— \ kőművesmesterek szakosztá­
lya e hó 27-én, péntken este 7 órakor 
az ipartestületben ülést tart. Tekintet­
tel arra, hogy az ülésen több, igen fon­
tos ügy kerül tárgyalás alá, a tagok 
teljes számú és pontos megjelenését 
ezuton.kéri a szakosztály elnöksége.

— Singer gépselyem mindenféle szín­
ben kapható Singer varrógép részvény- 
társaságnál, Debrecen, Piac ucca 79.

A világhirü „House Mead Sohn” 
angol cégtől szövetek érkeztek Szabó 
László szabóhoz, Széchenyi u. 1.

— üzembiztos személyautók helyben 
és vidéki utakra olcsón megrendelhetők. 
Telefon: 15-77. Rákóczi ucca 33.

Amatőr fényképezek felvételeit ki­
dolgozom, megnagyitom, többszörösitem. 
Szakszerű munka, olcsó árak. Megrende­
lések aznap szállítva. Fotócikkek szaküz­
lete. Berzéki Fotobörze, Ferenc J6z»ef-ut 
38. Az udvarban.

_ Stäuber Julia kalapszalonja Piac uc­
ca 47., az udvarban. Legszebb modell- 
kiilönlegességek meglepő olcsó álban 
kaphatók.

_ Harkányi szobrász Piac ucca 83. sír­
köveket művészi kivitelben leglutánynsabban 
készít.

__ A valorizációs törvény hiteles szö­
vege a miniszteri indokolással, — meg­
jelent és kapható Hegedűs és Sándor R. 
T. könyvkereskedésében. Telefon 54.

SZÍNHÁZ művészet
MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK délután: Cirkuszherceg- 
nö. Operett. Zónaelőadás. — Este: A 
Noszty fiú esete Tóth Marival. Víg­
játék. B) bérlet.

PÉNTEK: A Noszty Hu esete Tóth 
Marival. Vígjáték. C) bérlet. 

SZOMBAT: IV. Henrik. Dráma. Bér­
letszünet.

f A SZÍNHÁZI IRODA J 
HÍREI

.11«, csütörtökön kit előadás lesz a Csoko­
nai színházban. Délután pontban .5 órakor a 
tegnap délután rendkívül nagy sikerrel feláll­
ton világhírű operettsláger: Cirkiiszhercegnö 
szerepel játék renden Elek Ica. f'crenczy Me­
dian, Halasiné, Autók, Szirmai, Fiilöp, Mihályi 
felléptével. Rajz Tános frenetikus hatású orosz 
betéttáncát tegnap délután tapsorkán kísérte. 
Cirkuszhercegnő ma délutáni előadására dél­
előtt 10—12 óráig és délután 2 órától váltha­
tók. Ne mulassza el megnézni olcsó mozihcly- 
árakkal a Cirkuszhercegnő ma délutáni zóna- 
előadását. Utoljára megy ez idényben! Cirkusz- 
hedeegnő jegyei 80 fiiértől 1 P 60 f-ig!

Ma, csütörtökön este B 39. bérletben, holnap 
este C 39. bérletben: .4 Noszty Hu esete Tóth 
Murival, Harsányi—Mikszáth nagysikerű szín­
müve Kardoss Géza felléptével. Kavdoss Géza 
Kopcreczky parádés szerepében lép fel ma és 
holnap este a Noszty fitt c. pompás darabban. 
Szirmai Vilmos játsza az öreg Nosztyt, fiilöp 
Sándor pedig Bubenyik kacagtató iiguráját. 
Ecrenczy Marian Tóth Marit kreálja a Noszty 
Hu mai és holnap esti előadásán1 Halasi Ma­
riska, Herman Manci, Turbók Rózsi, Halasíné, 
Szathmáry Margit. Mihályi Ernő. Rajz Ferenc, 
Szigeti .1 enő játsznaak meg remek szerepeket a 
Noszty l'm rcprizén1 .4 Noszty tin esete a mai 
mai és holnapi előadására tömegesen kapkod­
jak a jegyeket!

Szombaton este hérletszünetben díszelőadás 
keretében IV. Henrik, Pirandello világhírű da­
rabja Fáy E. Béla fordításiban. IV. Henrik 
szombati előadásán Durini di Monza gróf, 
olasz kötet, Klebelsberg Kunó gróf, magyar 
kultuszminiszter, Antonio Cippico gdót, olasz 
szenátor, Widmar, olasz sajtófőnök jelentet­
ték he részvételüket.

IV. Henrik főszereplői: Forgács Sándor 
(címszerep), Rajz Ferenc, Halasi Mariska, 
Herman Manci, Szirmai. Fiilöp, Mihályi és 
Szigeti Jenő. IV, Henrik bemutató előadására 
a jobb jegyek nagy részét elővételben elkap­
kodták. ÍV. Henrik Magyarországon először 
kerül szilire Debrecenben. \ pröntierre több 
tóvárosi és vidéki színigazgató jelentette be 
látogatását. A szenzációs világhírű dráma 
szombati bemutatója iránt szokatlanul élénk 
érdeklődés nyilvánul meg. Rendes helyárak.

Vasárnap <télutón tel 4-kor: f.va, Tímár Má­
val.

Vasárnap este S-kt.v Tímár 11a és Ecrenczy 
Marian felléptével* t sókos asszony. Operett- 
sláger.

mozi

APOLLÓ. Világattrakció! Tyrso de Molina 
ú-spajtyol elbeszélése nyomán: DONNA 
JLANNA. egy romantikus szerelem története 
12 felvonásban. A főszerepben a legjobb né­
met sztár, Elisabeth Bcrgner. Megelőzi: 
Akasztófa és a humor, bohózat.

Péntektől: Világattrakció! MONTE CARLO 
PUSZIULASA. A főszerepekben Francesca 
Berlini és Jan Angelo.

VÍGSZÍNHÁZ. Világlllm! Lilian Gish és Nor­
mann Kerry együttes szereplésével: VER A 
\ER ELLEN (Annie Laurie), színmű a skót 
élctM m felvonásban. Megelőzik: Foghúzás 
kéjgázzal és A íalramászott tapéta, bohózatok.

Péntektől* Yilágtilm! \ FEHÉR RABSZOL- 
GANG, keleti regény. A főszerepekben Liane 
Haid és V iadimir Gaiderow.

URÁNIA. Szombat—vasárnap: Világfilm! 
Tolsztoj Leó halhatatlan regélne nyomán: 
FELTÁMADÁS. A főszerepekben: Dolores del 
Rio és Red L Regne.

aSt swoR1
Vasárnapi programúi.

A vasárnapi programm kiemelkedő 
eseménye a Bocskay—III. kér. mérkő­
zés lesz, amelytől a Bocskay első tava­
szi két pontos győzelmét várja a közön­
ség. Ez a két pont rendkívül sokat je- 
lentene a Bocskaynak, mert ebben j2 
esetben még reménye lehet a kiesés el­
kerülésére, míg már döntetlen eredmény 
is megpecsételné sorsát.

Az amatőr bajnoki küzdelmek vidékre 
szólítják a debreceni csapatokat és Nyír­
egyházán a NyÖTSE—DKASE, DVSC

NyTVE, Kisvárdán pedig a KSE 
DMTE mérkőzéseket játszák le.

Debrecenben még két érdekes mérkő­
zés szerepel programmon. Délelőtt a 
DEAC pályán a DEAC és KEAC csa­
patai találkoznak a főiskolai bajnokság 
keretében, mig a Bocskay mérkőzésének 
előjátéka a debreceni katolikus gimná­
zium és a sátoraljaújhelyi reálgimnázium 
csapatainak KISOK-bajnoki elődöntő 
mérkőzése lesz.

Értesítés. Értesíteni a DMTE elnök­
ségének tagjait, hogy az elnökségi 
illés nem 27-én hanem 28-án, este 7 
órakor lesz megtartva. Főtitkár.

«
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A terménytőzsde.
Budapest, április 25.
Határiclöüzlet előfordult kötései. Bú­

za: Május 33.60, 64, 68, 70, zárlat 33.64— 
66. Október 31.46, 48, 44, 50, 56, 58, 60, 
zárlat 31.58—60. — Rozs: Május 32.90, 
92, 88, zárlat 32.84—86. Október 27.48, 
44, 66, 70, 74, zárlat 27.70—72. — Ten­
geri : Május 27.62, 64, zárlat 27.66—68. 
Julius 28.54, 56, 58, zárlat 28.60—62.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: 
Búza: tiszai 77 kg. 34—34.25, 78 kg.
34.40—34.60, 79 kg. 34.70—90, 80 kg.
34.85—35.00; felsőtiszai 77 kg. 33.90—- 
34.15, 78 kg. 34.30—34.50, 79 kg. 34.60- 
80, 80 kg. 34.75—90. — Pestvidéki rozs 
33—33.10, egyéb rozs 32.90—33.00. —
Takarmányárpa I. 30.50—32.25, II. 30— 
30.20. — Köles 28.50-30.50. — Tiszai 
tengeri 28.40—28.70, egyéb tengeri 27.50 
-27.75. — Zab I. 34.25—50, zab II. 34— 

34.25. Korpa 23.50—75. — Lucerna­
mag 160- 180. —- Lóheremag 135—145.

A valutaárfolyamok.
Budapest, április 25.
Angol font 27.85—28.—. Belga frank 

79.80—80.10. Cseh korona 16.90—16.98. — 
Dollár 570—572.—. Francia frank 22.50 
—22.70. Lengyel zloty 64.05—64.35. Lei 
3.55—3.60. Lira 30.05—30.25. — Német 
márka 136.60—137.10. Osztrák schilling 
80.30—80.65. Svájci frank 110.05—110.45.

Ferencvárosi sertésvásár. Budapest­
ről jelentik: Maradvány 650, felhajtás 
1056, eladatott 400. Árak: könnyű 144— 
158, nehéz 160—166.

Árverési hirdetmény
1928. évi április hó 27. napján d. n* 

5 órakor Debrecenben Piac ucca 64. 
sz. háznál elárverezek 4226 P 40 fillér­
re becsült ingókat, u. m. üzletberende­
zést, szőrmeáruk stb.

Tihanyi Vilmos
bir. végrehajtó.

Árverési hirdetmény
1928. évi április hó 27. napján délután 

5 órakor Debrecenben Piac ucca 64. 
sz. háználelárverezck 211.7 P.-re becsalt 
ingókat ti. m. üzletberendezés, szőrme- 
áruk, írógép stb.

Tihanyi Vilmos
bir, végrehajtó.

FodlóloSilt
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 
nagyon olcsón kapható
STFRN festéküzletében pnc uccu 
w I unii io. Bikával szemben,

/
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POLOSKA! RT AST
.. At? veuves afiz7.ul, hatásági felügyelet 

líl lakások vizsgását felelősséggel vállal

KissZoltán féregirtő
Móllusz tér 7.

tl-n rég nem azonos voll Kies f.ynl.- l-Wi-lóviil.

—~~—; I — _* - t ezüetözést ás NikKßlßZcSt, ga|v Kilátást
szakszerűen eszközöl 

iL. ny^Ri Debrer.nnl I sfi Elektrotechnikai Gyára
Széchenyi ucpa 65 sz. Telefon 168, 

Gyakornok felvétetik. ______

irmai.
Aki mer,3zn|erl

a*## »yj aiitti w»i ■ .« »• -■■ — —— 1

-IwmHlezéseket készít, átalakít, javít
GYENES ANTAL

Debrecen, Arany János u 27. sz, Telefon 9-37, Alapítva 1905

Aki

, SINGER

1varrógépek
I rég bevált jó mlrxAeégb«»

üjj fitoiési fmtt«Í0tmh
1 n ! v ít íl fi VV- r sz ó c, £ P
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Debrecen, Piac-utca 79.

festéket
és padló lakkot

akar venni, annak

Neumann Nándori
(Csapó uccu 8. sz) 

festék üzletébe kell

MARIA! LAJOS
asztalosmesternél Piac ucca 44. 

eladó egy sajátgyártmányu
elsőrangú minőségű habos bér- 

kényé

tele háló
kedvező fizetési feltétellel.

NŐI KALAPOK
legolcsóbban szerezhetők be

Ábr hám EtzsfbetnM Szent Anna ucca 10.

EJ| érzékeny 
Bl ti a lába

Oj « lúdtalpa
■ ad vau

rendeljen cipót

GRICZMÄNN GYULA
orlhoped mOcipésznél

Ferenc József ut 20. szám
Városház alatt.

A helyes táplálkozás szabályai.

Ára 1*80 pengő

■
 Leányok, 

Asszonyok 
ezt olvassátok!

Sok gyönyörű képpel kapható :

Heqetiíis és Sándor R. T.
könyvkereskedésében. Telefon 54

V.8 i.-i in AIL S>:VATSZ \EON

érdemű közönség szives páittogasat Kéri___________ ______.

« m?. as- M
*“ saját készítésű nap- és esernyők nagy választékban, olcsó árban 

Javítások, átalakítások pontosan készülnek
gg c* C* 5B- ^||**^.<*>|--??rir7mT

Rózsafák mellé
olajlm festett szép védő

karók
készülnek és legolcsóbb 
áron szerezhetők be :

Könyves Tó,h Antalnál
Rákóczi utca 14

BERGÉR'festékiizlet
uj helyiségében, Csapó n. lG 

a m.nLtott olcsó &fon vaSarolhat_

- ♦. ♦** 50 ♦t5’ W V *•V❖®*«❖<»❖ <»❖*>❖«->• - ♦ - - • , , / „ V!«

jSaját készítésű
f • p 8"--í Glace is svíd bätkeztyok páronként r -q. _ |q|

• Divatkeztyük páronként................... ^

♦ Fehér és sárga mosó szarvasbor ^
I ÍSMl SÍSB/SB.sH ^

* keztyU, kötszer, és orvosi müs^rtáréban

ciángázzal, vagy szabadalm i olt folyadék- 
szerrel, lakások vizsgálását is felelősséggé 
vállalom. Féregirtószer kapható

Nánássy István u.47.

(Városháza épület. Telefon 1657, szám,)
áruházának különlegességei i

„FEEG0LI“
piafondra erősíthető ruhaszárító.

„WLX-W0X“
felülmúlhatatlan parkettkrém.

Halpern-féle íoltlisztitó
mindennemű pecsétet nyomtalanul eltűn- 
tét. Gyártója a ruhadarab kétszeresét teríti 
meg ha a szer hatása nem érvényesülne.

GTÉMÁNTPOR
a legjobb ezűsttisztitő.

FLI-TOX
poloska- és svábbogárirtó.

Francia púderekben, háztartási és pipere­
cikkekben, kefe, ecset és bőrdiszmfláruk- 

|,an állandó nagy választék

REGENT
GYP: 0

AZ ÖRÖK BAKFIS
Az ezredes - szól Bagnol hitetlenül ebben 

az órában?
Igazán... jön... itt van . , , .

Livry ezredes csakugyan belép a kavehazba Az 
összes tisztek, ak.k azt hitték, hogy a hadnagyocaka 
tréfál, hirtelen felállnak, míg a szegény ember, tető 
vázva, zavarban mondja.

__ Kérem, ne zavartassák magukat, uraim. . . .
Auberive ur, feleségem megbízásából kérem, hozza 
holnap este hegedűjét magával.

— Hegedűmet — hebeg ámultán a tiszt de
igazán. . .

És ezt kérdezi magaban:
— Hogy az ördögben tudja ez az asszony, hogy 

hegedülök?
__Teljesítettem megbízásomat! - mondja az

ezredes, köszön és távozik.
Bagnol apó a szinte kővé meredt Auberive-re 

néz és nevetve mondja:
Teringettét!

Majd elgondolkodva megjegyzi:
Ejnye, ejnye, megint elfelejtettem megkér­

dezni az ezredestől a nőcske nevét, aki elfogta Szo­

limám 1

HARMADIK FEJEZET.

Megérkeztünk jelenti az őrnagy és meg­
állítja lovait. — Most már csak fel kell mennie az 
utón és annak végén megtalálja a kastélyt.

Az előző napi programm némileg módosult. 
Megbeszélték, hogy Auberive is elmegy Giaud- 
champsba és meglátogatja azt a Villéaucourt urat, 
akit ismer, mert Bréhat jelenléte megkönnyíti a lá­
togatást.

HMM*

Liverdunig hajtok — mondja Bagnol , egy 
óra múlva visszatérek ide. Aki korábban érkezik, meg­

várja a másikat.
Köszönöm, őrnagy ur! .

A két fiatalember felmegy a platanfasoron es 
csakhamar a kastélyhoz ér Ámbár tudjak, h gy 
Grandchamps Franciaorszag legszebb vmkastelya 
nak egyike, a régi épület nagyszerűségé mégis meg 
Tépi let Bizonyos tekintetben az erdőhöz csat a- 
koPzva a Moselleig terjedő virágos, márvány balluszt- 
rádos’teraszoktól körülvéve, Grandchamps tornyos 
ér, oromzatos tömege fenyegetően emelkedik

magasba. „ ,,
Éppen meg akarják huzni egy nagy csengő lán­

cát midőn egy csapat gyermektől korulvett no jón 
ki az egyik fasorból. Gyorsan szalad es a banda vidám 
lármával igyekszik utána.

Ez a kis nevelőnő! jegyzi meg Chalmdray
ugy-e kedves? , .

Több, mint kedves dűnnyog Auberive.
Majd elnyeli szemével a fiatal nőt, aki moso­

lyogva közeledik feléjük.
y Kisasszony kérdezi Chalmdray , itt van 

Bréhat ur?
Itt van, uram!... Vagyis vissza fog term.
Hát a Villéaucourt hölgyek?
Bréhat úrral együtt kimentek az útra onok 
Hogy lehet, hogy nem találkoztak velük. 
Azért — magyarázza Auberive , mert talán 

a frouardi útra mentek.
— Hát persze!

Mi pedig Toulon és Belle-Fontame-en at

^ __ Az nagy kerülő! — mondja a legnagyobbik

gyermek, körülbelül tizenkét éves szép fiú, bronz- 
szinü lábikrákkal és nagy, élénk szemekkel.

Azért jöttünk arra, mert az a barátunk, aki 
elhozott, uj lovakat próbál ki, azok pedig félnek a 
vasúttól. így hát a hosszabb utat választottuk.. .

Hátha bejönnének? — ajánlja a fiatal no, 
akit körülvesz a kicsinyek kiváncsi serege.

__ Nagyon szívesen bemennénk, kisasszony
válaszol Auberive —, de ha a hölgyek nem jönnek 

vissza egyhamar,,.

elébe.

A gyerekek nevetése közben, akik mindnyájan 
pukkadoznak, anélkül, hogy tudni lehetne, miért, a
fiatal nő igy felel: _

___ Igazán nem tudom!... attól függ, meddig
mentek... , . , .

_ Mert ha soká tartana mondta Auberive 
nem maradhatnánk, Bagnol őrnagy miatt, aki vár...

— Bagnol apó! — kiált fel a kis nevelóno. — O
hozta ide önöket? . ,

- ő.. . dünnyög Chalindray kissé megzava-.,
rodva. Auberive pedig töpreng magában:

Hogy az ördögbe tudja, hogy Bagnol apónak 
nevezik, hacsak Bréhat nem... ....

Feltétlenül látni akarom — jelenti ki a fia­
tal nő.

Látni?... De kisasszony, az őrnagyot nem 
lehet csak úgy parancsszóra látni.

A gyermekek ismét kacagásban törnek ki. Csak 
úgy pukkadoznak a nevetéstől.

Szép gyerekek — gondolja Chalindray , de
hülyék!

Auberive érdeklődéssel nézi a kis neveionot. - 
Nagyon bájosnak, derültnek, egyszerűségében rend­
kívül elegánsnak találja.

Hosszú, vékony, de derékban nem éppen karcsú 
alakja végtelen hajlékony és valami fürge és erős 
fiatal állathoz hasonlóan mozog.

Gesztebarna selymes haja oly süni, hogy válasz­
téka a divatra való tekintet nélkül láthatatlan. 
Széles és alacsony homlokának két oldalán alig dom­
borodik ki a haj. Erős és nevetős szája olyan fogakat 
foglal magában, mint egy farkaskölyöké és vidámsá­
gával ellentétben állnak zöld szemei, sajátosan fénylő 
és fehér orrának gyengéd mélységével. Orra szabály­
talan és mulattató, apró rózsaszín fülei valóságos cso­
dák, nyaka hosszú. Finom, selymes bőrének üdeségc 
a szabad levegőn töltött életre vall. Szóval, csak ízlé­
ses emberek tekinthetik a Villéaucourt gyermekek 
nevelönöjét csinosnak, mig a közönséges emberek 
szeme aligha akad meg bájain.

Tény, hogy például ebben a pillanatban sárgavi­
rágos fehér batisztruhácskájában, amely oly egysze­
rűen veszi körül elegáns alakját, legkevésbbé sem 
„hatásos”.

(Folytatása következik.?
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APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:
fő kiadó hivatalunkban:

FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és
fióLkindóhiva tahinkban:

SZÉCHENYI UCCA 2. szám és

Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. sz. Vidéki hirdetőinket arra kér­
jük, hogy a beküldött hirdetések diját posta bélyegben szíveskedjenek levelükhöz mellékelni 
vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra 
írni, mert a hirdetést csak a díj beérkezte után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

MINDEN OLVASÓNK 
saját érdeke, ha csak lapunk­
ban hirdető cégeknél eszközli 
összes bevásárlásait, mert a 

DEBRECENI 
I ü0GETLEN UJ S A G 
hirdetései lapunkat erőssé és 
hirdetéseinket pedig eredmé­
nyessé lógja tenni. Olcsóbban 
\ ásárol, ha ránk hivatkozik. 959

r
ihmVÉTEL í

»mmr wn
Iparosok ügyeimébe!

Mindenféle kész, haszonra való 
vasak legolcsóbban kaphatók. 
Rezet, ólmot, cinket, ócska va­
sat legmagasabb árban veszek. 
Würdiger, Késes ucca 90. 431

POST A 1
Fiatal 24 éves

jó állásban levő tisztviselő va­
gyok. Magas, szőke és kéksze- 
inü. Szívesen elvennék vigkedé- 
lyü, temperamentumos uri- 
leányt, kinek némi hozománya 
van. Lehetőleg fényképpel ellá­
tott levelet — fénykép becsü­
letszóval biztosítva - „Hu­
szonnégy éves“ címre c laphoz 
kérem.

r

Egy
kifutó leány felvétetik. Stein­
metz, Hatvan 16. el 18

Urak
iómcgjelenéssel felvétetnek 
nyolcvantól százhatvan pengő 
fizetéssel és mellékjövedelem­
mel. Llectrolux, Szem \una 
íiz. 2113

Tőkepénzes társat
keresek jórneneteiü készpénz- 
üzletemhez. Ajánlatokat:
..16.000 pengő'* jeligére a lap 
kiadóhivatalához kérek. 2109

2t)—25.000 pengővel
társat keres júnevii. állandó 
rendelésekkel ellátott cég. Be- 
fektetett tőke áruraktárral biz­
tos it va. Ajánlatokat ..Szakérte­
lem szükségtelen" jeligére ki- 
adóhivatalba kérek. 2106

Cipészsegédek
raktér i al janiim kára felvétet­
nek. Nagy Laios. Hajduhad'iáz, 
Hunyadi u. 4. 2105

Német játékdélelőtjeinket
a jó idő beálltával a szabadban 
tartjuk. Piac ucca .3-1. Német 
Gyermekotthon. 2091

LAKÁS

Kiadó
különbeiáratu itccai bútorozott 
szoba. Aranv János ucca 36.

2114
Különbeiáratu

bútorozott szoba május elsejé­
re kiadó. Weisz, Bund! u. 15.

Háromszobás
lakást keresek, esetleg lelépés- 
sei. Paneth, Bethlen u. 11. 2MÍ

Kétablakos
szép szoba üresen május l-i 
kiadó. Irodának is alkalma: 
Piac u. 58, (Bankpalota.) Irsa 

2100

6 szobás
ll-od emeleti uccai Parkettes, 
teljes komforttal ellátott, evké- 
lyes úri lakás a Piac uccán má 
ius 1-re kiadó. Értekezni Steiner 
ingatlanirodában, Piac 19., 
emelet. Telefon ti—24. 2008

Főtéren irodának,
orvosi rendelőnek alkalmas be 
lyiség kiadó. Telefon 12-42. 521

Tiszta lakása
lesz, ha festéket, lmtor- 
pndlólakkot, parkettbeercszőt 
terpentint, meszelőt, parkett­
ás surolókeiét a Belvárosi Fes 
tékházban, Hatvan u. 2„ vásá­
rt !.

l.APKIHORDÓ ASSZONY 
ió fizetéssel felvétetik a kiadó- 
hivatalban.

Idősebb
kisasszony, nagy gyermekim 
rát, tisztán német nyelvtudással 
és jó referenciákkal keres az 
nal állást 1—2 gyermekhez 
Debrecenben, vagy környékbeli 
pusztán. Címe: Hitscímic 
Miskolc, Zsolcai kapu 26., II 
emelet. 2056

Kifutó fiút
vagy leányt felvesz Hegedűs 
Sándor rt. nyomda, Piac u. -1

Klniéröuő
felvétetik Szilágy ági italmé- 
réshen, Csapó ucca 7. 2hl8

Elsőrangú
szakképzettséggel és szabá­
szattal rendelkező fiatalember 
szabásznak, vagy szahőnv'ihely 
vezetésére, ahol dolgozik is, 
állást keres. Cint: Weisz l.aios, 
Székesfehérvár, Forgó ucca 2. 
szám. 2103

„Angol"
nagy biztosító társaság debre­
ceni kirendeltségét létesít. Agi­
lis megbízható üzletszerzők 
küldjék be ajánlatukat a lap ki­
adóhivatalához „Angol társa- 

jeligére. 514
LAFKÉZBES1TÖKET 

fizetéssel és jutalékkal felve­
szünk Cím a kiadóban, Piac 
jcca 49. sz.

Tanításra
fogad középiskolai tanulókat 

Kovács tanár, Homokkert, Ti- 
• -a István ucca 4. 1518

Rikkancsokat
fix (zctés és jutalékkal lelve- 

link. — Igazolvánnyal bitók 
ön.vben. Cím a kiadóban.

Tanuló
fizetéssel felvétetik. Belei] ősi 
Festékház, Hatvan-u. 2. 2003

ADÁS
Használt bútorok,

sparhert, 11 méter négy colos 
vascső, 4 és fél méter sin el­
adó. Arany János 1.3. 521

Nyári és teli
vendéglő betegség miatt azon 
nal eladó. Cilii a kiadóban.

1098
Mátészalka

legforgalmasabb helyén di \ at 
és rövidáru üzlet azonnal el 
adó. Cim a kiadóban.

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyüríik legol 
csobban beszerezhetők Lukács 
Vilmos és Testvére cementáru 
^várában, Debrecen, Hatvan 
ucca 15. 1927

GYERMEKDIVATHAZBAN 
Városháza épület, gyönyörű, ol 
cr»ó gyermekruhák mélyen le 
szállított árban. Nagy válasz 
ték!

POLOSKA.
svábbogár, patkány és egér 
biztosan kiríható szabadalma 
zott irtószerrel. Nagyon olcsón 
kapható Stern fedték üzletében, 
Piac ucca 10. Bikával szentben.

WEISZ FERENC 
</talo4'mester, Fürdő ucca ‘ 

Telefon 10-89, vlllanycrőre be 
rendezett asztalos iizcu.éhen 
gvárt elsőrendű mtibutorokat 
'gy-zci ü bútorokat, üzlet-, iro­

da-. portálberendezésekct 
épületasztalos munkákat. Saját 
készítésű bútorok készen 1 
.kaphatók. 123

Nylrábrányon
hatvan holdas homokbirtok 
négy hold belsőséggel, kettő­
szobás úri la kassal, harmincöt 

hold őszi vetéssel eladó. De­
zső, Kossuth u. 16. 2115

József kir herceg uccán
kifejezetten zsidó családit tk 
minden kényelemmel, rituális 
berendezkedéssel ellátott ház 
kettő szobás modern átad»') la­
kással eladó. Dezső, Kossuth u. 
16. 2117

Gyermekkocsi
iókarban levő eladó. A puffy uc­
cu 32. szám. 1999

Eladó
3 darab vasredöuyös iiiggö 
xirákul Gyürky pupirkercske- 
désében, Kossuth uccu. 2095

Saját készítésű
Glace és svéd bőrkeztyiik pá­
ronként P 8.— Divatkcztyiik 
páronként P 10.—löl.. Fehér 
és sárga mosó szarvasbőr P
9 11. Schön Sándor keztyii-,
kötszer- és orvosi müszertárá- 
ban, Debrecen, Piac ucca 14. 
szám, Csapó ucca sarok. Tele­
fon 11—55.

Henceerek,
díványok, matracok készen
kaphatók Glattstein kárpitos­
mesternél, Püspöki palota (bent 
az udvarban). 1332

Hulló. Debreceni
Paiiam.'kat. díszítve 500 filléres 

>sági hullámhosszon vehet 
az „Anny** kalapszalonbaii 
(Csapó ucca 47.) Kalapalakitás 
rádió gyorsasággal 3 pengőért.

120

Négyszáz holdas
búzatermő feketeföld urduk ás­
sál. melléképületekkel, artézi 
kút tál Biharmegyében hárotn- 
százhuszezer pengőért eladó. 
Dezső, Kossuth 16. 2047

11 atszázhaívanhat holdas
buxalerinö feketeföld urilakás- 
Si.il, melléképülettel, artézi kul­
iul Biharmegyében élő és holt 
felszereléssel azonnali átvétel­
re hatszázezer pengőért eladó. 
Dezső László irodája, Kossuth 
16. 2048

Sirene Super
rádiócsövek megérkeztek. Uni­
versal csövek P 3.80. Mangszó- 
rz csövek P 5. - Simon Jenő, 
Debrecen. József kir. herceg ti. 
3. Telefon 13—22. A budapesti 
Barta és Társa cég helyi képvi­
selete.

Matracok
afrikból és lószül hűl, forgószé­
kek. csaknem uj állapotban le- 
vő s 1:sztergépék, női varrógé- 
pék, billiárdasztalok és minden 
elképzelhető ingóságok a legju- 
tányosabbati kaphatók az Ingó- 
ságközvetitőnél, Ref. egyházi 
bérpalota. 2012
A Hortobágy Mömaloro RT

Böszörményi ut 1. sz. alatti te­
lepén évtizedek óta fennálló 
lisztüzletben az általánosan el­
ismert jóminősógü liszt, korpa, 
tengeri, árpa és darák válto­
zatlanul állandóan kaphatók. 
Telefon megrendeléseket bár. 
milyen kis tételben is házhoz 
szállítunk. Telefon 179.

PATKÁNY-.
(‘gér-, poloska- és svábbogár- 
irió-tzer törvényesen védve, na- 

mi olcsón kapható Stern fes- 
teküzletében. Piac u. 10„ a Bi­
kával szemben.

MÁRVÁNYMOZAIK, 
ententiapok. betonáruk. épité- 

•i anyagok a legolcsóbban be­
szerezhetők a Debreceni Mii- 
kögvárnál. Fürdő ucca ?.. sz.

303

leli erkélyen, komfortos úri 1; 
kas a főtéren, május elsejéi 
kiadó. 51

vegyes!

Lusztig
asztalosmester, Deák Ferenc 
ucca 10. Iparkiállitáson els 
jijial kitüntetve. Készitméi 
mii- és egyszerű bútorok,

, üzletberendezések és 
letrnnnkák.

Kátrány
:s karboliuin nagyban és ki 
csiriybeu is kapható leg 4c 
ban Neumann Nándor fcstékiiz 
létében. Csapó ucca 8. szám.

.346

Szegedi
e aprika különlegességek állan­
dóan nagy raktára: Lindenfeld 
Degeníeld-tér 7. Telefon: 79.

Nyíregyházán
jóforgalmu kisvendéglő 

'(helyiséggel. behende, 
jókarban levő házzal 
betegség miatt eladó. Él­
hetni tulajdonossal: Nyiregyhá

mag autó eladó.
Ny írábrán you

hatvan hold homokbirtok, 
hold belsőséggel, úri lak- 

elléképiiletekkel együtt 
külön eladó. Dezső, Kossti 
16.

ÍMGATLAM

STEINER JÓZSEF
ingatlanirodája, Piac u. 19. 

II. emelet.

izük a fű i 
bét-, nagy 
zak, parkcíl 
kai eladók.

kis családi

IRODÁNAK
vagy

kiadó. Csapó ucca 14.

Ehrmann Piri
ipszalon. Deák Ferenc 

9. Julányus árak. Alakiiá 
gyorsan készülnek. f

MEGÁLLAPÍTOTTÁK 
halósági könyvszakértők, ii. 
minden századik cégnek 
van Debrecenben szaksz 
könyvvezetése. Ma már kő 
mert lény, hogy a KÖNYV 
4 ELI SZAKIRODA által vt 
tett könyvek minden kön 
vizsgálatnál. úgy adóügyi, n 
könyvviteli szempontból a 
lóságok elismerését és dicsi 
tét érdemelték ki. Ha tehát 
is azt akarja, hogy könyve 
kifogástalan legyen, íordu

fon 5 -18.

Cipész
üzletemet megnyitottam, i 
(ékes cipőket és iavitást a 
iobb kivitelben eszközlök. 
Hie ran, Arany János u. 1.

Tégla
mészhomokból kiva 
és olcsó, megrendi 
lós ucca 13.

Németül
tanít született német tanét 
gyorsan, biztos sikerrel. Dar 
bos 7 • -

Rádió,
egy 4 lámpás selektiv 
lék komplett hangszóró 
lep, olcsó árban eladó, 
ucca 17., Grósz.

Király kávéi
mégis a legjobbakl Olcsó, 
adós, kiválóan zamatos. 1 
genfcld-tér 11.

UJI UJ1
Villanyszereié., vállalni 1 
tem a t. közönséget, hogy

ahol bármily szakmába

n -asra szívesen megyei 
GROSZ ISTVÁN villanys; 
a Világítási Vállalat volt
lője.

Üzlethelyiség
kiadó Miklós u. II. alatt. Érte­
kezni u háztulajdonosnál. 2U60

Konyár
községben 4n eve feulálló 
szer-, röfös üzlet teljes lie- 
tlezéssel, lakással, július e! 
lére kiadó. Bővebbet: U 
Bethlen u. 19. >

Szekeres Dániel
;■ sz.talosinestiir Szent Alti’
3'. és Bocskay-tér 4.. I 
elsőrendű mii- és tgyszer 
torokat, épület asztalos műnk 
kai ti legolcsóbb úrik me!!» 

mát készítésű bútorok k !■</ 
■ kaphatók.

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rés zvény társaság könyvnyomdájában Piac

Kóser
kosztol adok három-négy ur 
részére, .lakabné, Mester u. 21. 
Ugyanott több szép leander il- 
adó. 2038

Megjelent
a legújabb tavaszi Vasúti Út­
mutató belföldi és külföldi ki­
adása. Közli az összes menet­
rendváltozásokat. Az idegenfor­
galom és belső vándorforgalom 
útmutatója. Magyar fürdők, vá­
rosok, községek, természeti 
szépségek és nemzeti sajátos- 
ságok ismertetése. Szakminisz­
terek által engedélyezve! Bel­
földi kiadása 1.60, külföldi ki­
adása 3.20. Kapható a főbizo- 
ntányosnál: Hegedűs ős Sándor 
R. I'. könyvkereskedésében, — 
Piac ucca 34. szám.

1.alter Irén
nőikalapszalonja Piac ucca 58. 
sz.. első lépcső, 11. emelet. (Ez­
előtt Rákóczi 9.) 215

Wchistock Henrik
bútorüzletében elsőrendű ebéd­
lők és hálók nagyon olcsón 
kaphatók.

Harisa yakötést,
fejelést, talpalást, szelídülsz* 
dést, előnyomást vállalok —
Harisnyaraktár, Hatvan ucca 16.

17

Költöztetéseket
társzekerekkel, vagy zárt bu- 
torszállitó kocsikban szolid 
árak és felelősség mellett vál­
lal a Debreceni Angol-,Magyar 
Szállítmányozási R.-T.. Ferenc 
József nt 72. (Royal-szállodával 
szemben.) Telefon 37. 151

Fehér
mosott rongy kapható Fischer 
ócska vaskcresktdőnél, Szc
boszlói ut 24, Telefon 859.

184V

Gyapjufonalak
minden színben olcsón szerez- 
hetők be Szilágyinál, Széchenyi
1. üépazsur, endlizés jutányos 
áron. 184

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből olcsón 
kaphatók a Debreceni Műkő- 
gyárnál, Fürdő ucca 2. 303

Hajdúnánáson
legforgalmasabb helyen egy 
női és férfi fodrász iizlctlielyi- 
ség június 15-től jutányosán ki­
adó. Cim a kiadóhivatalban.

1980
RÉZÜSTÖK

részletfizetésre is Mándckínál, 
Arany János ucca 13. 284

Nyugdíjas
gyermektelen házaspár oly 
öreg férfit vagy nőt élethosszig 
eltartana, akinek saját háza 
van. Cim a kiadóhivatalban.

1759
Padlólakk

magas fényii, legszebb sziliek­
ben, legkiválóbb minőségben, 
nagyon olcsón kapható Stern 
íestékiizletcbcn, Piac u. 10. Bi- 
kÉval szemben.

Hajdúszoboszlón
közel a gyógyfürdő telephez, 
kiadó most újonnan épülő, 20 
szobát tartalmazó modern épü­
let, szanatórium, penzió, szállo­
da és vendéglő vagy bolt cél­
jaira. Értekezni Hintákul Edé­
im, Hajdúszoboszlón.

Fest, mos, tisztit
Konc kelmefestő, vegytisztító 
és gözmosó nagyüzeme, Péter­
iül 30. Fióküzlet: Szent Anna 
ucca 2.

A madár
is azt dalolja az ágon: Csikói 
sósborszesz n legjobb háziszer 
a világon. Kapható minden fii-
szcrüzletben. 1711

Kitűnő
kölnivíz, rózsavíz, illatos szap­
panok, mosószappanok, szap- 
panpehely nagy választékban 
olcsó árban a Belvárosi Festék­
házban, Hatvan u. 2. kaphatók.

(Hajfestékek
minden színben 1’ 1.60-ért, zo­
máncok, kályhaezüst, karból, 
i átrány, kocsik -n >cs, benzin 
igen olcsó árban a Belvárosi

1 kestékházhan, Hatvan u. 2.
Pensio

Budapesten a vírus legforgal­
masabb központjában első
emeleten mely 20 szobából
áll» eladó igen kedvező felté- 
( k mellett. Megkeresések 

„Kitűnő tőkebefektetés“ jeligé­
re a kiadóba.

Jó legelőre
öt-hat szarvasmarhát vállalok
Dezső László, Kossuth lg,

Itta« ápi

Tiszta
Ízletes házi kóser kosztra ahn. 
itciisekel elfogadok klhordátra 
is. Cim a kiadóban. 2II>

Harmathy-féle
köm \ kereskedés, Fiivészkm 
uccu 14. alatti nagy helyis-ac 
negy kirakattal, galériával, 
nagy raktárral, bármily célra 
alkalmas, május egyre kiadó 
Értekezhetni helyszínen uztöi 
öt óráig, vagy Oienes-iroda,
Fiivészkert III. 2hM

Elveszett
sötétbarna szinti, hasán jc]ijr 
foltos nőstény vizsla Csillag „ 
53. alól. Megtaláló magas iim». 
lomban részesül. \>{m

Árverés.
F. hó 26-.!a lélutuit 4 órakor 
Lalétrom u. 3. szám alatt na. 
gyobb mennyiségű fa, mérlegek 
és. felépítmény fognak bíróikig
elárvereztem!. ^101

Költöztetésekéi
tűi szekerekkel jutányosán asa- 
közöl Friedmann Zsigmond la- 
varozási vállalat, József kir. 
herceg ti. 60. Telefon 902. 2099

Zongora
május Itéi 1-től bérbeadó a 
Oambrinusban. Z(j96

FACEMENTTETÖK 
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Yölmos és Testvére, Deb­
recen, Hatvan ucca 15, 1321

Szépen
mosok, vasalok 4 pengéért. 
Kiss Fcrcncité, Nyíl u. 141.

2040
Kenyérelárusltő

azonnali belépésre felvétetik. 
Dénes sütöde, Árpádtér 13. Mj>

Uzleteladás Miskolcon.
Jóforgalmu fűszer- és csemege 
saroküzlet, mely biztos mcgél- 
lietést nyújt, kifogástalan beren­
dezéssel, felszereléssel és kur­
rens áruval együtt előnyöseit 
átvehető. Ézen üzlethelyiség 
hentes és mészáros üzletnek is 
kiválóan alkalmas. Szives meg­
keresést „Tőke 4000“ jeligére a 
kiadóhivatalba kérek. 49í

Asztalosmesterek
figyelmébe! Egy nagy külföldi 
exportvállalat intelligens aszta­
losmestereket keres, kiket mint 
bizalmi térfiait a bútor átvételi 
bizottságába osztana be illő ja­
vadalmazás ellenében. Működé­
si köre csak a saját járása te­
rületére terjedne ki. Ajánlatok 
Herényi Zsigmond ur elmére 
Osijek, Jugoszlávia intézendök.

A legszebb
eredményt a kölni vizek között 
a Johann Maria Farina gegen­
über dem Rudolfplatz gyárt­
mány érte el, mert minden 
asszony és leány kedvenc 
kölnivize lett. Illata felülmúl­
hatatlan, üdítő hatása olyan, 
mint a harmat csókja. Kapható 
minden helybeli drogériában 
és illatszertárban. Vásárlásnál 
ügyeljen a 6 női fejes védjegy­
re. Kérjen ingyen inintaiiveget.

Legelő,
közel a városhoz Szoboszlai- 
utoti. Hajtás a Csónakázó-tótól 
és a Homokkert-u. 4L számtól. 
Előjegyezhető Szent Anita 53. 
sz. 20(17

Valódi amerikai
„Jolin Deere“ tengeriültetők. 
Eredeti Mellchar szabadalma­
zott „Unikum-Drill“ vetögép. - 
Eredeti Bücher acélekék tiikör- 
acé-l kormánnyal. Amerikai 
rendszerű „Planlage“ lókap ik. 
Joluislun aratógépek és azok 
alkatrészei. Valódi amerikai fe­
hér aratógepzsineg. Kizárólagos 
képviselete és raktára: Ráhntcr 
Sándornál, Debrecen, Piac >'■ 
43. Tclefón 962.

Selyem-
és szalmakalapok legolcsóbban 
beszerezhetők, alakítások iuta- 
nyos árban. Malta Anna, Beth­
len u. 23.

VZI E4 HELYISÉG 
május I-re kiadó. Csapó ucca 
14.

CSERTÉOI A
és cserép kapható Tóth és Se­
bestyén rt Kishegyes! mi léi111- 
gyárából. Eladás: Slmonlly «• 
1-a. II. Telelőn: 61». ___.

MENEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, meglepő °'cS n 
vállal javításokat. Rákóczi 11 
36. FZ. ^

ucca 49. szám.


